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SECCION A

El curso de Habilidad Verbal es una parte gravitante de las evaluaciones, puesto que incide
en las competencias cognitivas del estudiante ligadas directamente con su eficiente manejo
del lenguaje (sobre todo, en lo que respecta a su desarrollo discursivo y semantico).

Como parte de los examenes, Habilidad Verbal comprende puntualmente un eje
tematico de cardcter transversal: la lectura y sus diversas aristas. La lectura es fundamental
en virtud de que, a partir del razonamiento profundo de textos de diverso cariz, se espera
gue el alumno desarrolle las destrezas necesarias para extrapolar, inferir, determinar
potenciales incongruencias, etc.

La estructura de evaluacion de la habilidad verbal se sustenta en tres textos con
suficiente carga informativa, densidad conceptual e indole argumentativa. Cada texto
comprende cinco preguntas. En total, la evaluacién de la comprension lectora involucra
guince items.

La modalidad de la asignatura es el taller y, en consecuencia, se adecula a la siguiente
secuencia:

a) presentacion fundamentada de la habilidad (jerarquia textual, competencia léxico-
semantica, coherencia textual, inferencia, extrapolacion),

b) aplicacion y discusion de la habilidad en modelos de ejercicios,

c) actividades guiadas y resueltas por los propios estudiantes,

d) retroalimentacion.

Como puede deducirse con facilidad de lo anterior, el corazén del taller es la
comprension lectora. Asi, se incidird en el desarrollo de operaciones cognitivas esenciales
con miras a potenciar la eficacia en la lectura comprensiva. Se trata de lograr una lectura
fidedigna, el criterio de la interpretacion plena, para avanzar gradualmente a una lectura
trascendente, el norte de la lectura critica. En ese sentido, un factor clave la constituyen las
estrategias inferenciales (hacer explicito lo implicito).

El examen actual de Habilidad Verbal, cuyo objetivo es la medicién de las destrezas
cognitivas del estudiante lector (DECO®), estad constituido por textos de diversa
naturaleza que responden al amplio y complejo universo de textos que el estudiante puede
encontrar y enfrentar en su experiencia lectora. Ademas, este examen asegura el
procesamiento consistente de informacién académica de alto nivel de esa mirada textual
aludida, acorde con el perfil esperable del potencial alumno sanmarquino. Los textos que
seran parte de la experiencia lectora del estudiante del CEPREUNMSM durante el ciclo,
incluyendo los examenes, se presentan a continuacion.
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TIPOLOGIA TEXTUAL DECO®
TEXTO MIXTO

Este texto desarrolla un tema central, asi como una idea principal, mediante informacion
textual clasica de caracter continuo, matizada con imagenes que pueden ser tablas,
cuadros, infografias, fotografias, anuncios publicitarios, caricaturas, entre otras
posibilidades. El discente debe ser capaz de establecer los engarces necesarios entre la
imagen y las parcelas informativas que se desarrollan, pues son componentes de la unidad
textual.

TEXTO 1

Habitualmente, leemos en la bibliografia afirmaciones de que la gramatica universal (GU)
ha sido refutada o que no existe. Sin embargo, tiene que tratarse de un malentendido. Negar
la existencia de la GU —esto es, de un legado bioldgico subyacente a la capacidad para el
lenguaje— supondria sostener que es un milagro que los humanos posean lenguaje
mientras que otros organismos no, ademas de evidenciar la capacidad de alcanzar un
estado estable a pesar de que a temprana edad se carece de evidencia acerca de las
formaciones agramaticales en su lengua. No obstante, probablemente dichas afirmaciones
no se refieren a la GU, sino a generalizaciones descriptivas —los muy interesantes
planteamientos de Joseph Greenberg sobre los universales linglisticos—. Por ejemplo, en
una introduccién a la nueva edicion de Palabra y objeto de Quine, Patricia Churchland, en
una mencion irrelevante, escribe que «los universales linglisticos, durante mucho tiempo
favoritos de los tedricos, sufrieron una severa derrota a medida que fueron desmentidos
uno a uno por los datos en contrario de los linguistas de campo». Presumiblemente
interpreta esto como la confirmacion de la opinion de Quine, segun la cual «la oportuna
reflexion sobre el método y las pruebas deberia tender a reprimir mucha de la palabreria
sobre los universales linglisticos», refiriendose a las generalizaciones acerca del lenguaje.
En realidad, son los linguistas de campo los que han descubierto y confirmado no solo las
generalizaciones generalmente validas y bastante importantes, sino también las
invariables propiedades de la GU. El término «linglistas de campo» hace referencia a
linglistas preocupados por los datos, tanto si estan trabajando en la selva del Amazonas
como si lo hacen en sus despachos de Belén o Nueva York. Una forma simple de ilustrar la
forma en que la GU opera se plantea a continuacion.

Tabla 1. La relevancia de la Gramatica Universal en el desarrollo lingiistico

Los seres humanos nacen con la facultad del lenguaje o gramatica universal
(GU).

El estimulo linguistico, parcial e incompleto, activa los médulos de la GU en
la mente-cerebro del pequefio.

El nifio percibié desde su nacimiento el estimulo de oraciones en una lengua
particular.

El nifio desarrolla la capacidad de hablar (la lengua particular).

Chomsky, N. (2018). ¢ Qué clase de criaturas somos? Barcelona, Ariel. (Texto adaptado)
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1.

El tema central del texto es

A) la plausibilidad de la GU a pesar de los aparentes cuestionamientos.
B) la gramatica universal y las impugnaciones acerca de su existencia.
C) los asertos medulares del desarrollo linglistico de los seres humanos.
D) el rol del linguista de campo en la deteccion y la explicacion de la GU.

Solucion:
El autor considera, de manera central, que los cuestionamientos sobre la existencia
de la GU son en realidad malentendidos, razén por la cual este constructo tedrico
sigue siendo sugerente y razonable.

Rpta.: A

La palabra INVARIABLE hace alusion al caracter del estado
inicial del lenguaje humano.

A) dinamico. B) particular. C) homogéneo. D) singular.

Solucioén:
Chomsky hace referencia a la homogeneidad del estado inicial del lenguaje; es decir,
las propiedades de la GU permiten adquirir cualquier sistema particular.

Rpta.: C

De acuerdo con el texto, determine el enunciado incompatible con el postulado de la
Gramatica Universal.

A) El autor defiende que los aspectos de la GU son necesarios para aprender las
lenguas.

B) El nifio necesita percibir ciertos estimulos verbales para desarrollar su gramatica
mental.

C) Las mutaciones de la GU operan de forma muy arcana y son de naturaleza
particular.

D) La facultad del lenguaje madura endégenamente hasta la elaboracion de una
gramatica particular.

Solucion:
Los universales linglisticos no son equiparables a la GU, ya que son descripciones
de las lenguas particulares.

Rpta.: D

Se deduce del texto que los nifios al nacer son capaces de adquirir una lengua a pesar
de carecer de evidencia negativa, porque

A) se ha demostrado que los universales linguisticos son intuidos por aquellos.
B) estan bioldégicamente equipados para realizar ese proceso de forma efectiva.
C) a esta edad se les ensefia a verbalizar sonidos engarzados con palabras.

D) los primeros datos son expresados errbneamente para evitar repeticiones.
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Solucién:
La evidencia negativa es la informacion sobre lo que es agramatical en las lenguas.
El nifio carece de esa informacion; sin embargo, es capaz de adquirir una lengua
porque esta equipado con la GU.

Rpta.: B

5. Si la propuesta de la GU se sustentara en la deteccion empirica de universales
linglisticos,

A) los asertos para cuestionar a Quine serian usados contra el lingtista de campo.
B) el innatismo linguistico seria planteado por Joseph Greenberg con datos sélidos.
C) bastaria con un contraejemplo en una lengua para evidenciar su inconsistencia.
D) estos adquiririan una capacidad predictiva que consolidaria la teoria innatista.

Solucién:
El autor deslinda de los universales, pues son de indole descriptiva. Si la GU se
sustentara en la deteccion de estas propiedades generales, bastaria con detectar una
0 mas lenguas que incumplan la condicion para sostener que la existencia de aquella
es implausible.

Rpta.: C

TEXTO DIALECTICO
TEXTO 2A

En los dltimos afios, ha habido estudios neurocientificos fascinantes sobre los cerebros de
los bebés en el vientre de sus madres. Un estudio notable fue una colaboracion entre
neurocientificos en Yale, Johns Hopkins y el Instituto Nacional de Salud Mental, junto a
neurocientificos de Alemania, el Reino Unido, Croacia y Portugal, con mas de 20
investigadores en total. Estos investigadores observaron como los genes individuales se
transcriben en el cerebro humano desde el periodo prenatal hasta la infancia, la nifiez, la
adolescencia y durante la edad adulta. Descubrieron que la mayor diferencia femenina
/masculina en la transcripcion de genes en el cerebro humano, para muchos genes, se
encuentra en el periodo prenatal. Si la teoria de autoras como Judith Butler (profesora de
literatura comparada no neurocientifica) fuera correcta (a saber, las diferencias de género
en el cerebro y el comportamiento son principalmente una construccién social, y no estan
programadas), entonces deberiamos ver cero diferencias entre el cerebro femenino y el
cerebro masculino en el periodo prenatal, pero grandes diferencias entre adultos, que
después de todo han tenido la desgracia de vivir toda su vida en un heteropatriarcado. Pero
la realidad es todo lo contrario: las diferencias entre hombres y mujeres generalmente son
mayores en el periodo prenatal, y esas diferencias disminuyen con la edad, a menudo
disminuyendo a cero entre los adultos.

Sax, L. (2019). Un nuevo estudio hace explotar viejas ideas sobre nifios y nifias ¢ Es el género una mera
herramienta del patriarcado? ¢,O esté cableado desde antes del nacimiento? En Psychology Today,
recuperado de <https://medium.com/@Carnaina/un-nuevo-estudio-hace-explotar-viejas-ideas-sobre-
ni%C3%B10os-y-ni%C3%B1as-c739289¢c4178>.
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TEXTO 2B

Para que un cerebro humano pudiera clasificarse como exclusivamente de hombre o de
mujer (explica el trabajo de Daphna Joel, quien sostiene que no existe un cerebro de
hombre y uno de mujer), deberia haber un alto grado de dimorfismo y una gran consistencia
interna en los rasgos definitorios. Pero la comparaciéon entre la materia blanca, la materia
gris y las conexiones cerebrales de 1400 cerebros concluy6é que las caracteristicas de
ambos sexos se solapan: hay rasgos que estan mas presentes en uno u otro sexo, pero no
hay una barrera nitida que separe los unos de los otros.

En cuanto a la consistencia interna, algo que no se habia analizado hasta que el grupo
de Joel se puso a ello, el resultado fue que solo el 6 por ciento de los cerebros podian
considerarse totalmente masculinos o totalmente femeninos. «Lo que vimos es que ese tipo
de cerebros son muy raros, la mayoria contiene un mosaico de caracteristicas, algunas mas
comunes en mujeres en comparacion con los hombres, algunas mas comunes en hombres
en comparacion con mujeres, y algunas igual de comunes en mujeres y hombres», recuerda
Joel. Ademas, esas diferencias son solo un indicador estadistico de un grupo y no pueden
ser atribuidas a un individuo concreto. Lo que significa que, en lo que respecta a la
estructura del cerebro, hay tantas maneras de ser mujer como de ser hombre. Esta
investigacion valida la propuesta respecto de la sexualidad y la identidad de género como
producto del influjo social; esto es, se trata de construcciones sociales.

Masa N., A. (2017). La ciencia confirma que el cerebro de hombres y mujeres es igual. En Quo, recuperado
de <https://www.quo.es/ciencia/a65928/si-el-cerebro-de-hombres-y-mujeres-es-igual/>.

1. Determine la cuestion polémica que se plantea en el texto dialéctico.

A) ¢Existen diferencias biol6gicas entre el enfoque de género asumido por los
hombres y por las mujeres?

B) ¢ Es posible considerar diferencias cerebrales entre hombres y mujeres o todo esta
definido socialmente?

C) ¢La asimetria cerebral entre los hombres y las mujeres esta determinada por los
enfoques machistas?

D) ¢Los hombres considerarian que su cerebro es menos complejo que el de sus
pares femeninas?

Solucion:
El texto desarrolla el conflicto entre las potenciales diferencias cerebrales entre
hombres y mujeres. Asi, lo que se discute es la pertinencia de considerar que las
diferencias no son biolégicas sino socialmente definidas.

Rpta.: B

2. Eneltexto B, el verbo SOLAPAR connota la ocurrencia de rasgos cerebrales
A) ocultos. B) escondidos. C) explicitos. D) indiscernibles.

Solucion:
Solapar alude a la ausencia de diferencias sustanciales entre el cerebro del hombre y
el de la mujer. Por ello, connota la ocurrencia de rasgos INDISCERNIBLES; esto es,
gue no es posible diferenciar.

Rpta.: D
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3. Determine el enunciado incompatible respecto de la referencia a Butler que hace L.
Sax.

A) Sax se muestra contrario a los enfoques que plantean un determinismo social para
explicar las diferencias de género.

B) Sax considera que las diferencias cerebrales tempranas refutan las teorias
basadas en la construccién social.

C) La especialista en literatura comparada sustenta sus principales afirmaciones en
evidencia cerebral consistente.

D) Sax considera relevante el hallazgo de diferencias cerebrales en hombres y
mujeres durante el periodo prenatal.

Solucién:
En efecto, la autora referida en A carece de evidencia cerebral, pues se especializa
en literatura comparada.

Rpta.: C

4. Se deduce del desarrollo textual que, a pesar de las discrepancias, existe una
coincidencia entre ambos autores:

A) los distingos entre el hombre y la mujer son muy marcados en la adultez.

B) algunos rasgos biolégicos estan mejor explicados en el caso de las mujeres.
C) el influjo de la sociedad define diferencias cerebrales a muy temprana edad.
D) se puede probar que, en ciertos planos, existen diferencias cerebrales.

Solucion:
En efecto, el autor del texto B considera que existen diferencias, aunque estas no sean
cruciales para asumir una contraposicion apremiante ente el cerebro del hombre
respecto del de la mujer.

Rpta.: D

5. Sise demostrara que la anatomia cerebral en el periodo prenatal cambia radicalmente
con el transcurso del tiempo por la presion social,

A) los genes estarian socialmente determinados durante la adultez.
B) seria razonable admitir que el género es una construccion social.
C) la sexualidad masculina deberia deconstruirse obligatoriamente.
D) los hombres y las mujeres lucharian juntos por la igualdad sexual.

Solucion:

Si existiera una alteracion desde el periodo prenatal hasta una edad avanzada, seria

razonable sostener la propuesta de la presion social como determinante del género.
Rpta.: B

TEXTO EN INGLES

Conocedores de la relevancia del conocimiento de la lengua inglesa en el ambito
académico, esta innovacion implica la capacidad para comprender un texto en idioma
inglés. Si bien es cierto el texto presenta un nivel elemental, serd menester a lo largo del
ciclo la resolucion de materiales, a través de un trabajo Iéxico en la lengua meta.
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PASSAGE

Odd as it may seem, most people’s views about motion are part of a system of physics that
was proposed more than 2000 years ago and was experimentally shown to be inadequate
at least 1400 years ago. It is a fact that presumably well-educated men and women tend
even today to think about the physical world as if the earth were at rest, rather than in motion.
By this | do not mean that such people «really» believe the earth is at rest; if questioned,
they will reply that of course they «know» that the earth rotates once a day about its axis
and at the same time moves in a great yearly orbit around the sun. Yet when it comes to
explaining certain common physical events, these same people are not able to tell you how
it is that these everyday phenomena can happen, as we see they do, on a moving earth.

[Cohen, I. B. (1985). The Birth of a new physics. New York: W.W. Norton & Company; p. 3]

1. Asitis used inthe passage, the word ODD most nearly means

A) uneven. B) unusual. C) obvious. D) strange.
Solution:
The meaning is something hard to believe: strange.
Key: D
2.  Mainly, the passage focuses on
A) a misunderstanding. B) a law of physics.
C) a single theory. D) an experiment.
Solution:
The passage mainly refers a misunderstanding on the movement of Earth.
Key: A

3. ltisinferred that a moving earth is an idea that

A) is completely false and spurious. B) has not yet been assimilated.
C) has been denied by the facts. D) comes from ancient times.
Solution:

From what is explained in the passage it is inferred that we have not assimilated the
idea of a moving earth.
Key: B

4. ltisinferred that the passage belongs to

A) the history of science. B) the methodology of physics.
C) psychological science. D) theory of motion.
Solution:

By own references, it can be determined that the passage belongs to the history of
science (particularly, physics).
Key: A
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5.  According to the passage, if the earth were at rest,

A) would actually it move. B) science would be impossible.
C) most people would be right. D) physics would be superfluous.

Solution:
In that eventual case, people would be right and there would be no error.
Key: C

SECCION B
TEXTO MIXTO

Los rifiones, mediante la produccion de orina, cumplen el cometido para lo cual han sido
diseflados: mantener un equilibrio adecuado de liquidos en el cuerpo, remover los residuos
y eliminar las toxinas de la sangre. Asimismo, también producen hormonas que estimulan
la produccién de glébulos rojos en la médula 6sea, lo que conlleva al fortalecimiento de los
huesos; en este sentido, resultan capitales para nuestra salud. No obstante, a veces, estos
organos han perdido la capacidad de llevar a cabo estas vitales funciones, comprometiendo
seriamente la salud y vida de las personas. A dicha patologia se le conoce como
insuficiencia renal, una enfermedad que propicia la acumulacién de residuos en el
organismo, causando un desequilibrio quimico en la sangre, haciendo del paciente una
persona sumamente vulnerable. Por eso es importante reparar en los alimentos idoneos
gue sirvan de dieta a estos pacientes, ya que una dieta inapropiada podria aumentar el
namero de complicaciones que conducirian a un deterioro progresivo. A saber, los
alimentos que deben consumir las pacientes de insuficiencia renal son las proteinas (que
pueden encontrarse en la leche, la carne roja, el pescado, los cereales y las legumbres), ya
gue estas sirven en la construccion y renovacion de tejidos; las grasas, que son la principal
fuente de energia; las vitaminas, que regulan el metabolismo; y los minerales como el sodio
y el potasio (aunque ciertamente no en abundancia). A continuacion, se muestra la piramide
alimenticia que deberian tomar en cuenta los pacientes de insuficiencia renal. En su base,
se encuentran los alimentos mas recomendables; y en la cuspide, los menos favorables
para la salud de dichos pacientes.

Unidad de Comunicacioén de la Unidad de Nefrologia y Didlisis del Hospital Universitario Donostia. (2013).
Guia de alimentacion en pacientes con insuficiencia renal. Recuperado de
https://lwww.osakidetza.euskadi.eus/contenidos/informacion/hd_publicaciones/es_hdon/adjuntos/Guia_Alime
ntacion_Insuficiencia_Renal_C.pdf. (Texto editado).
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Imagen recuperada de la Fundacion Renal Ifigo Alvarez Toledo. La importancia de la alimentacion de
https://fundacionrenal.com/contenido/la-importancia-de-la-alimentacion/.

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) Los cereales como los alimentos mas favorables para la salud
B) La importancia de la nutricion en la cura de las enfermedades
C) La insuficiencia renal como la patologia que afecta los rifiones
D) Los alimentos idéneos para los pacientes de insuficiencia renal

Solucién:

Tanto el texto como la imagen proporcionan informacion sobre los alimentos

apropiados que deben ingerir los pacientes que padecen de insuficiencia renal.
Rpta.: D

2. Eneltexto, el verbo REPARAR implica

A) arreglo. B) conocimiento.
C) disefio. D) elaboracién.
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Solucién:
En el texto, con el término «reparar» se trasmite la idea de que es indispensable para
los pacientes de insuficiencia renal saber qué alimentos son los que deberia consumir;
en ese sentido, dicha palabra implica conocimiento.

Rpta.: B

3. Teniendo en cuenta la infografia y la informacién proporcionada por el texto sobre los
alimentos para los pacientes de insuficiencia renal, es compatible sostener que

A) la ingesta moderada de pera y sandia es recomendable.
B) alimentos como el azlcar son proficuos para la salud.
C) las verduras, por ser bajas en potasio, son perniciosas.
D) el consumo de carne roja podria menoscabar la salud.

Solucién:
La informacion textual sostiene que los alimentos bajos en potasio no complican mas
la salud de los pacientes de insuficiencia renal. La imagen revela que la pera y la
sandia son frutas bajas en potasio. En ese sentido, es compatible sostener que dichas
frutas no representan amenaza alguna para dichos pacientes.

Rpta.: A

4. Basandonos en el texto y sabiendo que el congelamiento de alimentos merma la
cantidad de potasio en los mismos, podemos colegir que

A) estos podrian ser consumidos por los pacientes de insuficiencia renal.
B) dichos alimentos deberian ser restringidos de la dieta de los pacientes.
C) los pacientes de insuficiencia renal deben eludir congelar sus alimentos.
D) para preservar frutas como el platano, deberiamos evitar refrigerarlo.

Solucion:
El texto en su conjunto sefiala que los alimentos bajos en potasio son inocuos para
los pacientes de insuficiencia renal; en ese sentido, sabiendo que el potasio disminuye
cuando los alimentos son congelados, entonces, se puede colegir que estos, en ese
estado, podrian ser consumidos por dichos pacientes.

Rpta.: A

5.  Siunindividuo padeciera de insuficiencia renal,

A) deberia evitar comer pescado y carne de res.

B) perderia sentido realizarse la hemodialisis.

C) podria beber al dia varias tazas de cafée.

D) seria bueno que consuma sodio en abundancia.

Solucién:
Se sefala que el café seria algo no tan recomendable.
Rpta.: C
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TEXTO DIALECTICO
TEXTO A

Aunque el proyecto minero Tia Maria ya recibié luz verde por parte del Ejecutivo, la pelota
aun sigue en la cancha del Gobierno por el didlogo pendiente y necesario con la poblacion
de las zonas aledafias que esta en contra de la ejecucion de esta concesion, pese a que
«los yacimientos de cobre de la zona son de todos los peruanos», como sentencié Julio
Velarde, presidente del Banco Central de Reserva (BCR), quien priorizé la rentabilidad
econdmica del proyecto. Tia Maria dejaria, solo para la region Arequipa, S/600 millones en
pago de impuestos, US$1400 millones en inversién y 3600 puestos de trabajo. Para ponerlo
en contexto, solo en el 2018 Arequipa recibié por canon S/199 millones, cifra que se veria
duplicada por el aporte de canon que proyecta entregar Tia Maria cada afio: S/270 millones.
Para graficar la dimension de esta ingente suma de dinero, esos doscientos setenta
millones de soles superan al presupuesto anual de la Municipalidad de Miraflores, que este
afo recibio S/213 millones. Pero eso llegara en unos afios, cuando la mina empiece a
operar; por ello, es menester que el Estado garantice la operatividad del proyecto.

Reateqgui, C. (2019). Tia Maria: ¢por qué es importante y a quién beneficia? RPP Noticias. Recuperado de
https://rpp.pe/economia/economia/tia-maria-por-que-es-importante-y-a-quienes-beneficia-noticia-1208385.
(Texto editado).

TEXTO B

La propaganda que hace la Sociedad Nacional de Mineria (SNM) en la prensa peruana
busca relacionar la extraccion minera con el desarrollo nacional. Por ejemplo, nos hablan
de los millones de inversion y cifras espectaculares que se obtendrian como ganancias,
pero nadie valoriza los otros millones que se sacrifican debido a la contaminacion del aire
y del agua de las zonas aledafias. El proyecto Tia Maria de la Southern Peri Copper
Corporation es un claro ejemplo de lo que puede ocasionar un proyecto minero que se
vende engafiosamente con la imagen del progreso, porque, sin duda alguna, la mineria de
tajo abierto es la mas peligrosa del mundo, ya que no solo contamina el aire con
emanaciones de cianuro, oxido de nitrdgeno, diéxido de azufre, atentando contra la vida de
los pueblos aledafios, sino que también produce grandes desequilibrios hidricos al elevarse
el nivel de sedimento de los rios, afectando ademas las aguas freéticas con las lluvias que
caen sobre los reactivos, aceites y sales minerales residuales de los procesos de
tratamiento. De alli que impulsar dicho proyecto minero es como dar luz verde a un ecocidio,
con severos estragos en la salud y la economia de la poblacién aledafa.

Bedoya, C. (2019). Tia Maria: mineria y conflicto por el agua. Servindi. Comunicacion intercultural para un
mundo mas humano y diverso. Recuperado de https://www.servindi.org/actualidad/32488. (Texto editado).

1. En el texto dialéctico se discute sobre

A) el impacto ambiental de la actividad minera en el Peru.
B) las formas de extraccién de minerales mas apropiadas.
C) las implicancias de la operatividad de la mina Tia Maria.
D) la inversion de la mina Tia Maria en la region Arequipa.
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Solucién:

El texto dialéctico se erige sobre las implicancias de la actividad extractiva en Tia

Maria: en el texto A se plantea implicancias econOmicamente positivas; mientras que

en el texto B, implicancias negativas en torno, sobre todo, al impacto ambiental.
Rpta.: C

2. Laexpresion LUZ VERDE, empleada en el texto A, implica

A) tonalidad. B) inversion.
C) coloracion. D) respaldo.
Solucion:

Con dicha expresion se busca trasmitir la idea de que dicho proyecto cuenta con la
aprobacion del Ejecutivo para iniciar sus operaciones, es decir, cuenta con el respaldo
de las autoridades, pese a que aln no puede ejecutarlas por oposicion de la poblacion.

Rpta.: D

3. No se condice con el texto 2A afirmar que Arequipa viene recaudando S/270 millones
por concepto de canon de la mina Tia Maria, porque

A) la mina aun no puede llevar a cabo la extraccion del cobre.
B) el dinero del canon va de forma directa al gobierno central.
C) dicho monto es presupuestado para los gobiernos locales.

D) el precio del cobre en el mercado internacional es irregular.

Solucion:

El texto nos dice que Arequipa podria recibir por canon de Tia Maria S/270 millones

«cuando la mina empiece a operar», es decir, aun no lo recibe; en ese sentido, decir

gue ya viene recaudando ese monto, es expresar una idea incompatible con el texto.
Rpta.: A

4. Podemos deducir del texto 2B que la propaganda de la Sociedad Nacional de Mineria

A) expresa el sentir de toda la poblacion de la region Arequipa.
B) ha generado disidencia en torno a las actividades primarias.
C) ha sido financiada por la Southern Pert Copper Corporation.
D) esgrime una idea de desarrollo enmarcada en la economia.

Solucion:
El texto B sefiala que la propaganda de dicho organismo establece una relacion entre
la extraccion de los minerales con el desarrollo nacional, refiriéndose a «los millones
de inversién y cifras espectaculares que se obtendrian como ganancias»; de tal modo
gue el desarrollo esta enmarcado en términos econdémicos.

Rpta.: D
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5. Si se demostrara fehacientemente que la mineria a tajo abierto es una modalidad
adecuada ecologicamente,

A) la propaganda de la SNM podria ponerse en cuestion.

B) la posicion de Bedoya sufriria una fisura en su sustento.
C) la extraccion en la mina perderia su gran valor financiero.
D) la mineria en el Pera tendria que reducir su produccion.

Solucién:
El texto 2B nos dice que la mina Tia Maria, al ser de tajo abierto, resulta peligrosa
porque «no solo contamina el aire (...), sino que también produce grandes
desequilibrios hidricos (...), afectando ademas las aguas (...)».

Rpta.: B

TEXTO CONTINUO

Oficialmente, la Administracion Norteamericana de la Aerondutica y el Espacio (NASA, por
sus siglas en inglés) expone cinco grandes razones por las que considera necesario
continuar la investigacion espacial y, en concreto, llevar a cabo misiones espaciales a
Marte. Estas son: 1) para profundizar en la busqueda de los origenes de la vida en la Tierra
y extender la vida en el sistema solar; 2) para comprender el pasado y futuro de la Tierra
aprovechando los nuevos descubrimientos que se obtengan sobre el pasado y futuro de
otros planetas; 3) para expandir nuestra existencia en el sistema solar, aprendiendo a vivir
y trabajar en otros planetas; 4) para continuar la busqueda de la humanidad en los campos
del conocimiento y la experiencia y asi mantener los esfuerzos cientificos realizados desde
hace siglos; 5) para abrir oportunidades al desarrollo comercial.

De otro lado, en diferentes circulos se esgrimen argumentos contra la investigacion
del espacio por parte de la humanidad o, cuando menos, contra la forma en que se esta
realizando. A saber: 1) Las prioridades terrestres. La humanidad debe destinar sus recursos
a resolver primero los multiples problemas que hay en la Tierra. Con el dinero que se destina
a la carrera espacial se podria ayudar a paliar el hambre en el mundo, se podria avanzar
en el desarrollo de tecnologia que permitiera el uso de energias alternativas no
contaminantes y, en general, a resolver otras muchas necesidades para permitir una vida
mejor en nuestro planeta. 2) No a la contaminacion espacial. Algunas voces criticas
advierten que, tras contaminar la Tierra, la humanidad estd haciendo lo mismo con el
espacio. Se calcula que alrededor de 150 000 fragmentos considerados «basura espacial»
circulan por el espacio y se estima que pueden representar unos tres millones de toneladas
de desechos debidos a la accion humana. De hecho, solo el 5% de los objetos que el
hombre ha enviado a la galaxia estan en actividad, la parte restante son fragmentos de
satélites, cohetes y objetos creados por el hombre que no se encuentran operativos. 3) No
a la comercializacion del universo. Para algunos, la forma en que se esta desarrollando la
investigacion de la galaxia tiende a reproducir las desigualdades que dominan en la Tierra.
Ese proceso se estaria agudizando con los proyectos de comercializacion que se barajan,
entre los cuales figura a largo plazo incluso la posibilidad de crear centros hoteleros y de
ocio en el espacio. De hecho, el turismo espacial ya fue inaugurado por el millonario Dennis
Tito. Pero los criticos cuestionan a quién corresponderia la «propiedad» del espacio y
defienden que deberia ser protegido como «Patrimonio del Universo».
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1.

Proponer para la proteccion del espacio denominar a este «Patrimonio del Universo»
antes que “Patrimonio de la Humanidad”, procura evitar la cuestién del sesgo

A) antropico. B) cosmoldgico.
C) holistico. D) ecuménico.
Solucién:

El sesgo antropico tiene como referente al ser humano. Tratandose del planeta en su
conjunto, conviene evitar el sesgo.
Rpta. A

Resulta incompatible en relacion con el contenido del texto pretender que el turismo
espacial

A) implicara largas temporadas de permanencia en el espacio.
B) planteara problemas técnicos de seguridad y logistica.

C) puede llegar a convertirse en fuente de discriminacion.

D) sera una realidad popular y generalizada a mediano plazo.

Solucion:
Si bien ya se ha dado inicio al turismo espacial, pretender que se generalice en un
plazo préximo es a todas luces una ingenuidad.

Rpta.: D

Un argumento que los partidarios de la exploracion espacial pueden esgrimir es que,
de ser cierto y de agravarse el fenomeno del calentamiento global,

A) permitiria desaparecer la marcada desigualdad hoy imperante.

B) resultaria prioritario hallar un lugar en el espacio para colonizar.
C) se lo manejaria para poder enviar poblaciones al espacio exterior.
D) se podria evitar el clima extremo mediante tecnologia aun ignota.

Solucién:
Con el tiempo, y no a muy largo plazo, la Tierra o parte de ella se volveria inhabitable,
obligando a la colonizacion de otros mundos.

Rpta.: B

Resulta incompatible afirmar que entre los argumentos a favor de la exploracion
espacial el que prima a todas luces es el de caracter

A) cientifico. B) cognoscitivo.
C) comercial. D) tecnoldgico.
Solucion:

Uno entre otros cinco, y con serios problemas técnicos por enfrentar, no parece
tratarse del argumento de mayor peso por ahora.
Rpta.: C
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5.

De los argumentos esgrimidos por los criticos de la exploracion espacial resalta la
preocupacion por la posibilidad de

A) contaminar lo que nos rodea con los grandes logros del hombre.
B) transformar radicalmente la genética de la especie humana.

C) un dominio integral de una ideologia basada en el progreso.

D) extender a otros mundos lo bueno y lo malo del hombre.

Solucién:
Llegar al espacio significa para la humanidad portar sus flaquezas y fortalezas;
obviamente, deberian preocuparla aquellas.

Rpta.: D

Para ser coherentes, quien se oponga a la exploracién espacial deberia también
oponerse

A) a la inversion en aprovechamiento energético no contaminante.

B) al logro de modos de obtencion de energia no contaminantes.

C) a los esfuerzos por paliar y aun terminar con el hambre en el mundo.
D) al proyecto de alcanzar el nucleo de la Tierra con una nave tripulada.

Solucion:
Procurar enviar una nave tripulada al nucleo igneo terrestre debe ser tan oneroso
como se prevé la exploracion espacial.

Rpta.: D

Un argumento plausible en contra de la exploracién espacial que no ha sido
considerado en el texto es el

A) de la contaminacion alienigena. B) de las injusticias terrestres.
C) de las necesidades terricolas. D) del «chatarreo espacial».
Solucién:

Se ha contemplado la contaminacién espacial del hombre, pero no la del planeta por
lo que se pudiera traer del espacio exterior.
Rpta.: A

Segun el texto, el 95% de los objetos enviados fuera de la Tierra desde mediados del
siglo XX constituyen «basura espacial». Lo que resulta falso es afirmar que dicha
basura

A) es resultado de la actividad humana y su irresistible curiosidad por el espacio.
B) esta constituida por fragmentos de cohetes, satélites de manufactura humana.
C) se compone, aproximadamente, de 150 000 fragmentos de diversos tamafos.
D) se reduce a equipos y aparatos completos que solo han dejado de funcionar.

Solucién:
No se trata solo de objetos 0 aparatos no operativos; se trata en la mayor parte de los
casos de fragmentos de los mismos.

Rpta.: D
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SECCION C
PASSAGE 1

Have you ever worried that, at any moment, you could be hit by a penny thrown from the
roof of a nearby skyscraper?

You can rest easy — at that point, at least. In fact, it is extremely difficult to turn a penny into
a lethal weapon, and throwing it at the top of the Empire State Building will not get the job
done. Even from that height, a penny is too small and flat, and mitigated by too much air, to
become a missile. Instead, it would flutter to the ground like a leaf.

If it did strike you, it would feel like being hit — "but not even very hard,” said Louis
Bloomfield, a physicist at the University of Virginia.

Wolchover, N. (2012). Could a Penny Dropped Off a Skyscraper Actually Kill You? Livescience.com.
Retrieved from https://www.livescience.com/18832-penny-dropped-skyscraper.html. (Edited text).

TRADUCCION

¢Alguna vez te ha preocupado que, en cualquier momento, puedas ser golpeado por un
centavo arrojado desde el techo de un rascacielos cercano?

Puedes descansar tranquilo, al menos en ese punto. De hecho, es extremadamente
dificil convertir un centavo en un arma letal, y tirarlo de la cima del Empire State Building no
lo haré. Incluso desde esa altura, un centavo es demasiado pequefio y plano, y sera frenado
por demasiado aire, como para convertirse en un misil. En cambio, revolotearia hacia el
suelo como una hoja.

Si te golpeara, se sentiria como ser golpeado, «pero ni siquiera muy duro», dijo Louis
Bloomfield, fisico de la Universidad de Virginia.

1. Whatis the central topic of the passage?

A) Reasons to be careful with pennies falling from the sky

B) The consequences of throwing a penny from a skyscraper
C) An investigation from University of Virginia about coins

D) The minimum distance from a penny to be dangerous

Solution:
The text is focusing on what happen if we throw a penny from a big building.
Key: B
2. The word JOB is closest in meaning to
A) obligation. B) work. C) duty. D) task.
Solution:
The word JOB is related to the ACTIVITY or TASK that is being done.
Key: D
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3. ltisinferred from the passage that the author of the text

A) suffered from being hit by a penny in the past.
B) thinks that pennies flutter like leaves in the air.
C) considered many factors like size and shape.
D) found which kind of objects could be harmful.

Solution:
The author of the text takes into account that pennies are small and flat to say that they
are not dangerous if they fall from a great distance.

Key: C

4. Itis compatible with the passage that pennies

A) could cause serious damages thrown by a great height.
B) can be considered harmless in some specific conditions.
C) are the only kind of coins that are stopped by the air.

D) can be used as projectiles in big skyscrapers for fun.

Solution:
If a penny is dropped in certain conditions, it will be harmless for an individual.
Key: B

5. If someone were hit by a coin dropped from the Eiffel Tower, then

A) the height of that building would not be enough to kill someone.
B) the person impacted would die if it is was thrown from the top.
C) that coin would need to be faster to be dangerous for someone.
D) that building would be the best place to throw coins to people.

Solution:
Like in the case of the Empire State, the coin would not be faster enough to Kill
someone.

Key: A

PASSAGE 2

Our earliest memories may remain blocked from our consciousness because we had no
language skills at that time. A 2004 study traced the verbal development in 27- and 39-
month old boys and girls as a measure of how well they could recall a past event. The
researchers found that if the children did not know the words to describe the event when it
happened, they could not describe it later after learning the appropriate words.

Verbalizing our personal memories of events contributes to our autobiographical memories.
These types of memories help to define our sense of self and relationship to people around
us. Closely linked to this is the ability to recognize yourself. Some researchers have
proposed that children do not develop self-recognition skills and a personal identity until 16
or 24 months.

Conger, C. (2008). Can a person remember being born. HowStuffWorks.com. Retrieved from
https://science.howstuffworks.com/life/inside-the-mind/human-brain/remember-birth2.htm. (Edited text).
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VOCABULARY

A past event: Un evento pasado

After: Después de, detras de, tras

And: Y,y también

Around: Alrededor, en torno a

As a measure: Como una medida

At that time: En ese tiempo

Because: Porque, ya que, pues

Block: Bloque, trozo, cuadra; bloquear,
obstruir

Closely: De cerca, cuidadosamente
Develop: Desarrollar

Development: Desarrollo, progreso
Found: Past tense of FIND (encontrar)
From: Desde

Girl: Nifia, chica, joven

Happen: Ocurrir, acontecer, suceder
How well: Qué tan bien

If: Si (conjunction)

In 27- and 39-month old boys: En nifios
de 27 y 39 meses

Know: Conocer, saber

Later: Mas tarde, luego, después
Learning: Conocimiento, aprendizaje
Link: Unir, conectar, vincular; conexion,
vinculo, relacion

May: Poder, puede que

1. The main idea of the passage is that

Month: Mes

Of: De (preposition)

Our consciousness: Nuestra conciencia
Our earliest memories: Nuestros
primeros recuerdos

Propose: Proponer, sugerir
Relationship: Parentesco, relacion
Remain: Permanecer, quedarse; restos,
sobras

Self: Uno mismo

Self-recognition: Autorreconocimiento
Skill: Habilidad, talento

Some: Algunos, un poco

The ability to recognize yourself: La
habilidad de reconocerte a ti mismo

The children: Los nifios

The researchers: Los investigadores
These: Estos, estas

They could recall: Ellos podrian recordar
Trace: Trazar, delinear, rastrear; rastro,
huella, marca

Until: Hasta que

Verbalize: Verbalizar

We had no language skills: No teniamos
habilidades lingtisticas

Word: Palabra; redactar

A) we hardly remember our earliest memories without language skills.
B) people is unable to remember anything since they are little babies.
C) an individual cannot remember when he born for a period of time.

D) a 2004 study confirms that children born recalling events very well.

Solution:

We need to describe past events using language to remember them well, if not, they

may remain blocked.

Key: A

2. Based on the passage, what is the concept of MEASURE?

A) Proposal B) Indicator

Solution:

C) Project

D) Action

MEASURE is closest in meaning to the INDICATOR or STANDARD against which the

study is compared.

Key: B
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3. About the information from the passage we can infer that a child of one year

A) it is unable to process information at all.
B) cannot verbalize or produce any sound.
C) could not be able to recognize himself.
D) it is considered as a newborn for people.

Solution:
The text says that according to some researchers children cannot recognize
themselves until 16 or 24 months.

Key: C

4. ltis false to say about the studies done in 27- and 39-month old boys and girls that

A) it has found that babies cannot develop language.
B) that study was realized in some children in 2004.
C) it showed that language is associated to memory.
D) it did not studied self-recognition and identity skills.

Solution:
The studies done established a relation between language and memory. They did not
find that these babies cannot develop language.

Key: A

5. If an infant learned to use words to describe past memories, then

A) still, he would lack the ability of recognizing himself properly.
B) he would probably be able to remember those past events.
C) the researchers of the 2004 study would not believe that.

D) verbalizing for them would be as similar as an average man.

Solution:
The text says that little children cannot remember memories when they do not use
words to describe them. On the other hand, if they start using words to describe their
past memories, they would remember those memories.

Key: B

PASSAGE 3

The sky was nearer black than blue. At 24 000 feet on Mount Everest, Dr. Mike keyed his
radio and began to speak. Far below at the Khumbu Glacier Base Camp, | punched the
record button of the digital tape recorder connected to my Motorola Maxtrax two-way radio.
We were testing my evolutionary theory that the brain mechanisms that control our tongues,
larynx, and lips when we talk are the evolutionary bases for complex human thought. The
experiment was successful. As we reported in Nature, the international journal of science,
the climbing teams’ speech motor control and their ability to comprehend simple sentences
had both deteriorated.

By the time they had reached 24 000 feet, they needed 50 percent more time to
understand sentences that six-year-old children readily comprehend. The lack of oxygen at
extreme altitudes affected brain mechanisms that regulate both speech motor control and

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 19



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

syntax. The climbers’ decision-making abilities deteriorated as well. Putting these effects

together with the results of many other independent experimental studies, we were able to

show that the parts of the human brain that control speech also play a part in thinking.
[Lieberman, Ph. (1998). Eve spoke. New York: W.W. Norton & Company; p. 3]

1. What does the word LACK mean?

A) need B) damage C) offense D) absence
Solution:
The meaning of LACK refers to the notion of absence.
Key: D
2. The experiment on Mount Everest mainly shows that the author’s theory is
A) plausible. B) intricate. C) subtle. D) unfamiliar.
Solution:
When reviewing the experiment at Mont Everest, the goodness of the theory is
determined.
Key: A
3. It is inferred that there is a correlation between linguistic faculty and
cognitive skills.
A) null B) diffuse C) negative D) positive
Solution:
Based on the same roots, the positive correlation is determined.
Key: D
4. Itis inferred that language has a foundation.
A) historical B) biological C) cultural D) behavioral
Solution:
When talking about brain mechanisms, a biological basis is inferred.
Key: B
5. It follows from the passage that scientific enterprise is often
A) speculative. B) isolated. C) solidary. D) random.
Solution:
By virtue of the test experiment it is inferred that the scientific activity is collective.
Key: C
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Habilidad Logico Matematica

1. Angel, César y Betty, los hermanos Villanueva, son tema de conversaciéon de dos
vecinas, las cuales expresan las siguientes proposiciones verdaderas:
|.  Si Angel estudia Contabilidad, entonces Betty estudia Genética.
II. Si César no estudia Farmacia, entonces trabaja.
[ll. Si César estudia Farmacia, entonces Betty no estudia Genética.
¢, Qué consecuencia se tendria, si César no trabaja?

A) Angel no estudia contabilidad. B) César no estudia farmacia.

C) Betty estudia genética. D) Angel estudia contabilidad.

Solucién:

De la proposicion Il se tiene su equivalente: si César no trabaja entonces estudia
farmacia.

De la proposicion 111, Betty no estudia genética.
De la proposicion |, su equivalente es: si Betty no estudia genética entonces Angel no
estudia contabilidad.

Rpta.: A

2. Enuna carrera de 4 autos, un experto apostador, conociendo a sus pilotos, concluye
que:
e Si Alex no queda ultimo, entonces Mario sera el penultimo.
e Si Felipe queda primero, entonces Mario no quedara en penultimo lugar.
Si no hubo empates y Raul es uno de los competidores, es siempre cierto que:
l.  Si Felipe queda primero, entonces Alex quedara segundo o tercero.
Il. Si Alex no queda ultimo, entonces Felipe es el mas lento de todos.
lll. Si Felipe queda primero, entonces Raul queda penultimo.

A) Solo Il B) Solo I C) Solo | D)yl

Solucién:

I. SiFelipe queda primero, entonces Mario no quedara en penultimo lugar entonces
Alex queda ultimo. Es falso.

II. Si Alex no queda ultimo, Mario es penultimo entonces Felipe no es el primero,
luego Felipe es segundo o cuarto, no se sabe si es el mas lento de todos. Es falso.

lll. Si Felipe queda primero, entonces Mario no sera penultimo luego Alex quedara
ultimo. Asi Raul sera penultimo. Es verdadero.

Rpta.: A

3. Enun hospital se encuentran internados un cojo, un manco, un ciego y un sordo, cuyos
nombres son: César, Carlos, Adan y Elvis, aunque no necesariamente en este orden.
Se sabe que:

Carlos, el cojo y el manco comparten la misma habitacién.

César, el ciego y el sordo antes de ser internados coincidieron en un bar.

El cojo, el ciego y Adan nacieron el 31 de octubre.

El sordo, el ciego y Adan cantan para no aburrirse.

El ciego nacié en Lima, en cambio Carlos en Tarma.

¢, Quiénes nacieron el 31 de octubre ademas de Adan?

A) Césary Carlos. B) Carlos y Elvis. C) Elvis y Adan. D) César y Elvis.
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Solucion:
Cojo (31) Manco | Ciego (31) | Sordo
César Si No No No
Carlos No No No Si
Adén (31) No Si No No
Elvis No No Si No

Rpta.: D

4. Un estudiante de la PRE ha planificado sus horas de estudio, confeccionando un
horario de repaso. El horario es de lunes a jueves, en dos turnos, en la tarde (tres
horas) y en la noche (dos horas). Los cursos que debe repasar segun el horario son
HLM, aritmética y algebra; ademas debe de cumplir:

e (Cada dia debe repasar dos de los tres cursos mencionados.
e En cada turno se debe repasar exactamente un curso.
e El horario de repaso no tiene dos dias consecutivos con el mismo curso en el

mismo turno.

e El martes en la tarde estudiara HLM y el miércoles en la noche estudiara
aritmética.

e El horario debe considerar exactamente ocho horas de estudio para el curso de
HLM.

Si el estudiante dedica exactamente 10 horas a repasar algebra, ¢cuanto tiempo
dedicara al curso de aritmética y que curso estudia el jueves por la noche?

A) 5y HLM B) 2y HLM C) 2y Algebra D) 5 y Aritmética
Soluciodn:
Lunes Martes Miércoles | Jueves
Tarde (3h) Algebra HLM Algebra HLM
Noches (2h) | HLM Algebra | Aritmética | Algebra
Rpta.: C

5. Enlafigura se representa un plano de acceso mediante el cual ingresaran escolares
al XVII Encuentro vocacional universitario, realizado en una prestigiosa universidad.
Los numeros del 1 al 7 representan paneles que sefialan la circulacién para el ingreso
al evento, y A, B, C, D y E indican controles donde se registra y verifica las
credenciales de los asistentes. Un escolar puede ingresar por cualquiera de las cuatro
puertas habilitadas siguiendo las rutas indicadas por las flechas.
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/ /PUERTA
S/ NS

xvi
ENCUENTRO

PUERTA
N°4

" N°2

Alonso es un escolar que se encuentra en el panel 7 y cruzé por mas de un control.
¢, Qué podemos afirmar con seguridad?

A) Alonso paso por el panel 6. B) Alonso pasé por el panel 4.

C) Alonso paso por el panel 2. D) Alonso paso por el panel 5.

Solucién:

Analizando los ingresos por cada puerta se deduce que necesariamente paso por el
panel 2.

Rpta.: C

6. La figura esta formada por siete segmentos (tres horizontales y cuatro verticales) de
5 cm de longitud cada uno. ¢ Cual es la minima longitud que debe de recorrer la punta
de un lapiz, sin levantarla del papel, para dibujar la figura?

A) 45 cm
B) 40 cm
C) 50 cm

D) 35 cm

Solucién:
Se tiene 6 vértices impares. Por lo cual se repiten 2 tramos impares, como se muestra
en la figura.

Por tanto, la longitud minima del recorrido de la punta del lapiz, sin levantarla, sera:
Long,,, =[7x5]+[5+5]=45 cm

Rpta.: A
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7.  Lasiguiente figura se ha dibujado sobre una cuadricula cuyos cuadrados miden 1 cm,
¢cual es la minima longitud en centimetros que debe de recorrer la punta del lapiz
para dibujar dicha figura sin levantarla del papel?

A) (15+24+2) cm
B) (17 +30+/2) cm

C) (17+242) cm

D) (15+3042) cm

Solucién:

En la figura se muestra los trazos repetidos. | N ; = \

Long,, = [15 +242 ] +2+642 SN \] J—]/

Long, .. =(17+30+2) cm K7 N Z
Rpta.: B

8. En lafigura, se muestra una estructura hecha de alambre que tiene la forma de dos
prismas rectos triangulares regulares congruentes el cual fue construido con un
alambre de una sola pieza sin cortarlo. ¢, Cual es la menor longitud del alambre que se
utilizé para construir dicha estructura?

A) 400 cm il ™

B) 340 cm AN 20 cm

C) 360 cm

P 20 cm

D) 380 cm

20 cm

Solucion:

En la figura se muestra los trazos repetidos. /

Long,,;, =[15(20)] + 40
=340cm 20cm

/ 20cm

20 cm

Rpta.: B
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Anastasia observa unas figuras en un album y deduce lo siguiente:
e Algunos roedores vuelan.
e Todos los roedores son mamiferos.
e No todos los que vuelan son mamiferos.
Su madre, que la observaba, le pregunta: ¢cual de las siguientes afirmaciones son
verdadera?
I.  Todos los roedores vuelan.
[I. Algunos roedores vuelan y son mamiferos.
lll. Todos los mamiferos vuelan.
Si Anastasia respondi6 correctamente, ¢ cual fue su respuesta?

A) Solo I B) Solo | C) Solo Il D)lyll

Solucidn: )
Mamiferos

ﬁedores\j_\/imdo res

\ —

Algunos roedores vuelan y son mamiferos.
Rpta.: A

2. Enuna reunion por el aniversario de la creacion politica de un distrito, se realizé una
Kermesse, pasada las horas, hubo un altercado entre algunos de los asistentes, con
un fatal final donde ocurrié un asesinato. La policia de la comisaria del lugar se hizo
presente y capturaron a 4 sospechosos de nombres Radul, Javier, Milton y Leonardo.
Después de un tiempo de haber realizado las averiguaciones del caso, el comisario
de la localidad lleg6 a las siguientes conclusiones verdaderas:

e De ser Milton el homicida, el delito fue premeditado.

e Si los autores del crimen fueron Javier o Raul entonces el crimen ocurrié en la
noche.

e Siel asesino es Leonardo el asesinato no ocurri6 el dia sabado.

Como un dato adicional a las investigaciones se sabe que el asesinato ocurrié un

sabado por la tarde y que el asesino era uno de los cuatro sospechosos. ¢,Quién es el

asesino?

A) Milton B) Raul C) Javier D) Leonardo

Solucién:
De los datos del problema podemos deducir:
Si Milton es el asesino, entonces el delito fue premeditado.
Si los autores del crimen son Javier y Raul, entonces ocurrié en la noche.
Si, Leonardo es el autor, entonces no ocurri6 el dia sdbado.
Como se sabe que el suceso ocurrio el sabado por la tarde, entonces Javier y Raul no
son los culpables, tampoco Leonardo. Por lo tanto, el asesino es: Milton.
Rpta.: A
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3.

En una reunién se encuentran Luz, Elena, Magali y Sofia cuyas profesiones son
bidloga, arquitecta, ingeniera y psicéloga, aunque no necesariamente en ese orden.
Si se sabe que:

e Luz no simpatiza con la arquitecta,

e Magali es amiga de la bidloga y de la psicologa,

e Elena no es ingeniera y no simpatiza con Magali.

¢, Cuadles de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

I. Elena es psicéloga

Il. Sofia es ingeniera

[ll. Magali es ingeniera

A) Solo I B) Il y Il C) Solo Ili D) Iy Il

Solucion:
Elena no es ingeniera, ni bidloga ni psicéloga, luego es arquitecta.
Magali no es bidloga ni psicéloga ni arquitecta, luego es ingeniera.
Rpta.: C

Fernando esta ordenando el almacén de su empresa y acomoda los cajones de la
siguiente manera: En un cajon se han metido X cajones (X > 9); en cada uno de estos
cajones, o bien se han metido X cajones, o se quedaron vacios. Halle la cantidad de
cajones vacios, si 10 resultaron llenos.

A) 10X + 1 B) 10X + 10 C) 10X -9 D) 9X — 1

Solucién:
Dentro del cajon mas grande tenemos 9 cajones llenos y (x — 9) cajones vacios.
Piden, total de cajones vacios: X —9 + 9X =10X -9

Rpta.: C

Los Cieza (Rafael, David, Rosa, Mario, Norma y Ménica) invitan a los Gonzales (Ana,

Julidn y Carlos) a estrenar su cancha de tenis. Cada uno de los Gonzales jugé con

dos personas diferentes de los Cieza. Si se sabe que:

e Un varén de los Gonzales fue el Unico que jug6 con dos personas que tienen un
nombre con la misma inicial.

e Ana jugo con Mario, pero no con Norma. Carlos jugo con Monica.

e Todos los integrantes de las familias jugaron.

¢, Con quién mas jugd Carlos?

A) David B) Rafael C) Norma D) Rosa
Solucidn:
Ana Julian Carlos
Rafael No Si No
David Si No No
Rosa No Si No
Mario Si No No
Norma No No Si
Monica No No Si

Rpta.: C
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6. Elsiguiente grafico esta formado por segmentos paralelos y perpendiculares. Si dicha
figura se traza con un lapiz, sin levantar la punta del papel, ¢,cual es la minima longitud

que recorre la punta del 14piz?
2cm 2cm

A) 50 cm 1cm
B) 52 cm lcm
C) 48 cm lcm lcm
D) 46 cm lcm lcm
lcmilcm lcmilcm
Solucién:
En la figura se indica los trazos repetidos 2cm 2cm
1cm
1cm | |
lcm | lcm |
lcm lcm
Luego:

LoNg(iny =[12+6+6+6+6+6]+2+2+2+2+2
Long min) =52 cm
Rpta.: B

7. Enlafigura se muestra el plano de las calles de parte de una ciudad que dibuj6 Javier.
Los cuadrados representan las manzanas, los cuales son congruentes y tiene 100 m
de lado. Las intersecciones de las lineas horizontales y verticales es una esquina y
también los puntos C y D, siendo estas, dos vértices de la misma manzana. Javier
guiere recorrer por todas las calles que dibujo, pero su hermano mayor le dijo que no
pase por las esquinas A y B porque son muy peligrosas. ¢ Cual es la longitud minima
de su recorrido para pasar por todas las demas calles haciendo caso a la advertencia

de su hermano? c-
A) 6,3 km 00 m ;
C) 6,0 km B
—
D) 6,5 km A cuadra
cuadra
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Solucion:
La mayor cantidad de cuadras enteras se muestran en la siguiente figura.

Ce
Long,, =5500+800 = 6300 m

Long,, =6,3 km D

Rpta.: A

8. Sergio va a construir una parrilla con una malla de alambre, el cual consta de 25
rectdngulos pequefios y 2 semicircunferencias, como se muestra en la figura. Si lo va
a construir con un alambre de una sola pieza sin cortarlo, ¢cual es la menor longitud
del alambre que se utilizé para construir dicha estructura?

A) (426+10r)cm 8cm 8cm 8cm 8cm 8cm
5cm

B) (390+8m)cm 5cm
5cm

C) (420+6m)cm 5 em
5cm

D) (418+8m)cm

Solucién:

En la figura se muestra los trazos repetidos

Lcae = (390+8n)cm

8cm 8cm 8cm 8cm 8cm

Lrepire = 28Cm 5cm

Lyora = (418+87)cm 5 cm |
5eom
5cm |
5cm

Rpta.: D
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Aritmética

EJERCICIOS

1. Dados los siguientes enunciados:

i. jCuidado te roben mi dinero!
i. (a+b)>=a%+2ab—b? vabelR
iii. ¢Cuantas veces postulaste?

iv. 4y9 sonndameros primos entre si.
V. X+6=4

écuantos son proposiciones légicas?

Al B) 4 C)3 D) 2
Solucion:
i. No ii. Si iii. No iv. Si v. No

Rpta.: D

2. Silaproposicion [(pAg)A(tv(pAQg)vr)] = (p < q) esfalsa, determine el valor
de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado.

. (pAQ)—>r
i. (p—>d)—>(pva)
ii. [(par)vplaqg

A) VFF B) VFV C) VW D) VVF
Solucién:

i. For=V

i. (...)»>V=V

i. paq=F

En el orden indicado VVF.
Rpta.: D

3. Laproposicion, [[(pA~qQ)vpVv(A~t)AP]A(Arq)v(gAa(p <> P))], es equivalente a

A)pAd B)p<q C)p—>~q D)pAg

Solucién:

[[(pa~a)vpv(ra~n)]ap]Aaf(anrg) v (aa(pep))]
[[va] A p} A[qv(q/\V)]

pPAQ
Rpta.: D
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4.

Si el valor de verdad de la proposicion [(pA~sS) —>(pA~Q)] A (rvs) es verdadera,;

ademas r y s tienen diferentes valores de verdad, determine el valor de verdad de las
siguientes proposiciones en el orden indicado.

. (PAF)Ap
. ~[s/\(~q/\~p)]
ii. [(r—>q)v~(qnat)]

A) VFE B) VFV C) VW D) VVF
Solucién:
[(PA~s) > (PAr~q)] A(rvs) =V

F AV

v(p) = V; v(@ =V; v(r)=V; v(s)=F
) (PAF)Ap=paAp=p=V
ii) ~[S A(~gna ~p)] = ~[F/\ ()] =~F=V
i)y [(ro>aq)v~(qat)=[(r>V)v~(.)]=V
Rpta.: C

La proposicion “Si estudias entonces aprenderas. Sin embargo, no estudias”, es
equivalente a:

A) Estudias o aprenderas. B) Si estudias, no aprenderas.
C) No estudias. D) Aprenderas dado que estudias.
Solucion:

Sea p: estudias
g: aprenderas
La expresion simbdlicaes: (p > q) A ~p

Luego, (p > q) A~p=(~pVv q) A ~p=~p
Rpta.: C

Dada la proposicion: “Si me despierto tarde, no llego a clases. Pero no llego a clases
y no me despierto tarde”. Esta proposicion es equivalente a

A) me despierto tarde y no llego a clases.

B) no me despierto tarde.

C) llego a clases 0 no me despierto tarde.

D) no es cierto que, me despierto tarde o llego a clases.

Solucién:

Sea p: me despierto tarde
g: llego a clases
Luego se tiene la expresion simbolica del enunciado

(P>~q)A~gqA~p
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simplificando se tiene:
(pP—>~q)A~qA~p
=(~pv~q)A~qA~p

= ~(pva)
No es cierto que, me despierto tarde o llego a clases.
Rpta.: D

7. La proposicion equivalente a “No es un buen trabajador, pero sus acciones son
excelentes”, es

A) no es cierto que, sea un buen trabajador o sus acciones no sean excelentes.

B) no es cierto que, sea un buen trabajador o sus acciones sean excelentes.

C) no es cierto que, no sea un buen trabajador o sus acciones no sean excelentes.
D) no es cierto que, sea buen trabajador y sus acciones no sean excelentes.

Solucién:
p: es buen trabajador
g: sus acciones son excelentes
Formalizando ~p A g = ~(p v ~Q)
No es cierto que, sea un buen trabajador o sus acciones no sean excelentes.
Rpta.: A

8. La proposicion: “Si trabajo entonces tendré dinero. Ademas, no tendré dinero dado
gque trabajo”, es equivalente a

A) tendré dinero. B) no trabajo.

C) no trabajo y tendré dinero. D) no tendré dinero.

Solucion:

p: trabajo

g: tendré dinero

se tiene que

(P=>a) A(p>~q)=(-pva) A (-pv~0)
=~pv(qa~q)
=~pvF=-p

.. No trabajo.
Rpta.: B
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9.

10.

Dados los siguientes enunciados:
p(x):(x2:49)/\(x<0); ax):(x=3=5)AX+4<0); rX):x—-2>7;
Halle el valor de verdad de las siguientes proposiciones:
i. [ (p(2) Ap@) > ((8) A q) |
i. [(a)vp(6)) < (p(2)AqO)) ]
iii. [ (9@ A p(7)) > (r(8) A q(b)) ]

A) FVV B) VWV C) VVF D) FVF
Solucién:
i [(p(2 Ap@®) > ((8) Aq®) | =V
F
i. (a2 vp(6)) < (p(2AqE)]|=V
F F
iii. [ (9@ Ap((7) = (r®) Agb))] =V
F

Rpta.: B

Si la proposicion “Si es viernes, iré a bailar y al cine; pero no es cierto que, iré al cine
0 no iré a bailar. Puesto que no iré al cine ni iré a bailar” es falsa, entonces es verdad
que

A) no iré a bailar e iré al cine. B) iré a bailar.
C) iré al cine. D) no iré a bailar ni al cine.

Solucién:
p: es viernes
qg: iré a bailar
r:iré al cine
Caa~nN->fp->@anNa~(rv~a)]
Simplificando y usando la condicion, tenemos: rv q=F
r=Fyqg=F
.. Es verdad que, no iré a bailar ni al cine.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

De los siguientes enunciados:

i. Y sinoingreso, ¢qué pasa?

ii. jArriba Perd!

ji. x2+y?+2z2=1

iv. Arequipa es la capital del Pera.

v. César Vallejo y Tirso de Molina son actores peruanos.

écuantos son proposiciones logicas?
A) Cuatro B) Tres C) Dos D) Cinco
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Solucién:
Dos:ivyv
Rpta.: C

2.  Simplifique la proposicion [(p > Ar(g—>r) A p] — (g Ar).

A ~pvp B)rvp C)~p D) ~q
Solucion:
[((P—>a)A(g—>r)Ap] = (qAaT)
[(~pva@)A(~gvr)ap] - (qarT)
[(~pva@)ApA(-qvr)] - (qar)
[arpA(-gvr)] > (qar)
[PArdAa(~gvr)] - (gar)
[pAgar] = (gar)
~[pAranr] v (gnar)
~pv~(gar)v(gar)=V
Rpta.: A

3. Sila proposicién (p A ~q) — (r v ~S) es falsa, determine el valor de verdad de
g,p,r,s; en ese orden.

A) FVFV B) VFVV C) VVFF D) FVFF
Solucion:
(par~q) > (rv~s)=F

V - F

v(p) = V; v(@ =F; v() =F; v(s) =V
Rpta.: A

4. SipTq=~pa(pv~q),entonces el equivalente a (~p <> ~Q), es

i. (pT~a)T(~pTaq)

i. (~-pT~a)T(pT~q)
i. (~pT~a)T(pTaq)

iv. (pTa)T(pTa)

A) Solo i B) Solo ii C) Soloiii D) Solo iv
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Solucidn:
pTg=~pa(pv~q)=~par-~q
~p >~ =(~p—>~q)A(~q—>~p)
(pv~a)A(gv~p)
~(~pAd)A~(~qAp)
~PT~a)A~(qT ~p)
(PpT~a)T(aT~p)
=(pT~)T(~pTq)

Rpta.: A

5. Sabiendo que el valor de verdad de la proposicion p es verdadero, halle el valor de
verdad de las siguientes proposiciones en ese orden.

i. [(pA~p)v(r—>(~qAap))] > (pvavr)
i. (qAq)<((pva)a-~p))
iii. [(~p—>a)v(r—>(~qap))] > (~pArgar)

A) VWV B) VVF C) VFF D) VFV

Solucion:
i. [(pA~p)Vv(r—(~gap))] = (pPvavr)
[...]—)VEV

i. (qAqQ)e((pva)a~p))

FoF=V
ii. [(~p—>a)v(r>(~qap))] > (~pArgar)

[Vv(...)]>F=F

Rpta.: B

6. Sean las proposiciones:

p : Las matematicas son dificiles.
g : A los alumnos les gustan las mateméticas.
r : Los cursos de letras son faciles.

Halle la expresion simbdlica del enunciado: “Las matematicas son dificiles o no les
gusta a los alumnos, si los cursos de letras son faciles entonces las matematicas no
son dificiles. En consecuencia, los cursos de letras no son faciles puesto que a los
alumnos les gusta las matematicas”.

A [(pv~a)Aa(r>~p)]>(a—>~r) B)[p>(~qvr)]—>(q—-~r)
C)[(pv~q)—>r]—>~(rva) D) [(a—>~r)v(~qvr)]—>p

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 34



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

Solucioén:

[(pv~a)A(r—~p)]—>(q—>~r)
Rpta.: A

7. Anita miente a su amiga Betty diciéndole: No es cierto que, Carol no vende papas,
pero si camotes, ya que, o vende papas 0 no vende yucas.
De los tubérculos mencionados, ¢ qué tubérculo(s) vende Carol?

A) Solo camotes B) Solo papas
C) Solo yucas D) Solo yucas y papas
Solucién:

p: Carol vende papas.
g: Carol vende camotes
r: Carol vende yucas.

[((pA~r) = ~(~pAQ)] =

[(pPA~r) - (pv~0q)] =
Vv - F

v(p) = F; v(g) = V; v()

F
=

Il
T

Rpta.: A
8. De las siguientes proposiciones

i. ~Sitodos los mamiferos tienen 4 patas, entonces algunos mamiferos nadan.

ii. Sitodos los mamiferos tienen 4 patas, entonces la Tierra esta mas lejos del Sol
que Marte.

iii. Si cae granizo, entonces 5 es numero primo.

es verdad que

A) las tres proposiciones son verdaderas.
B) solo ii) y iii) son verdaderas.

C) solo i) es verdadera.

D) solo i) y iii) son verdaderas.

Solucion:
i. Sitodos los mamiferos tienen 4 patas; entonces, algunos mamiferos nadan.
FoV=YV

ii. Sitodos los mamiferos tienen 4 patas; entonces, la Tierra esta mas lejos del Sol
que Marte.
FoF=V
iii. Sihoy cae granizo; entonces, 5 es nimero primo.
p—>V=YV
Rpta.: A
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9. Enun concurso de matematica se propuso el siguiente problema:

SipVq=~(pvQ), simplifiqgue en términos deV , la siguiente proposicion:
[(-pV~-q)V~(qVD] VT

Si un estudiante resolvié correctamente dicho problema, indique su respuesta.

A ~rvVr B)~qVr C)pVq D)pVr

Solucién:
pvag=-~pa-q
Luego: [(~pV~q)V~(qVID] VT
[(~~pA~~q)V~(~qAr-~1)] VT
[(PAra)V(gvn)]Vr
[~(pra)r~(avir)]Vr
~[~(pra)a~(qvr)] A ~r
[(PArq)v(avr)] A -~r
[(pArg)vavr] A ~r
[avr] A ~r
gAa ~fr =~qVr
Rpta.: B
10. Maria le dice a Delia: “Juan no hace sus tareas o, ira a la fiesta si y solo si hace sus

tareas; oira a la fiesta”.
Si Delia le responde con una proposicion equivalente a la de Maria, esta puede ser

A) Juan hace sus tareas.

B) Juan no ira a la fiesta.

C) Juan ira a la fiesta.

D) Si Juan hace sus tareas entonces ira a la fiesta.

Solucion:

p: “Juan hace sus tareas”
g: “Juan ira a la fiesta”

[~pv(aep)] v a
(gep)v~pvq
[(@>p)A(p—>a)] v (p—aq)

(p—0q)
Si Juan hace sus tareas entonces ira a la fiesta.
Rpta.: D
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Geometria

EJERCICIOS

1. Karina coloca a su tortuga en el suelo y a su gato sobre la mesa, se sabe que la
distancia entre la parte superior del gato y la tortuga es de 86 cm. Luego, cambia de
posicién a su tortuga y a su gato, como se muestra en la figura, halle la altura de la

mesa.
A) 60 cm 7Y '|'
B) 70 cm 86 cm 60 cm
C) 73 cm |
D) 83 cm %
Solucion:
Sean x: altura de la mesa
g: altura del gato
t: altura de la tortuga 9
e Del grafico: 86 cm
X+g=86+t........ (1) X
X+t=g+60......... (2) -
—r®
e Sumando (1) y (2):
Xx=73cm

Rpta.: D

2. Un padre reparte un terreno a sus tres hijas como se muestra en la figura, de manera
gue el frontis del terreno que corresponde a cada hija sea proporcional a su edad.
Ana, Beatriz y Dora tienen 20, 25 y 30 afios respectivamente. Si el frontis del terreno
mide 45 m, halle la longitud del frontis del terreno que le corresponde a Dora.

A) 60 m
B) 15 m
C)20m , /
D) 18 m - Fronti
L — 45m ——
Solucioén:
Ana = 4k
« Dato: Ana Beatriz Dora _ K B(re]:triz _ Bk
20 25 30 -
Dora = 6k

e A4k+5k+6k=45 =—k=3=06k=18

4K —+— S5k —+—6k —
.. Frontis del terreno Dora mide 18 m. —_— 45 m ———
Rpta.: D
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3. Enlainstalacion de unrepostero alto y un microondas cuyo ancho es 50 cm se marcan
los puntos A, B, C, Dy E sobre el muro de una cocina como se muestra en la figura,

tal que C es punto medio de AE y AB = 2DE. Halle el ancho del repostero alto.

A) 75 cm
B) 80 cm
C)85cm A
D) 90 cm

muro

Solucién:

2a

220 cm ~

e Del grafico: 2a+50=110 = a=30
e luego:x+a=110 = x=110-30 .. x=80
Rpta.: B

4. Una escalera de barrotes iguales y equidistantes, se encuentra apoyada sobre una pared,
donde una hormiga comienza su recorrido en el punto A buscando alimento que se
encuentra ubicado en F. Si MC = 2AB = 2EF + 40 cm y 2FC — MC + CE =140 cm, halle el
minimo recorrido de la hormiga para llegar a su alimento pasando por el punto M.

A)3m
B)3,5m
C)3,7m
D)4 m

Solucioén:

e Dato: MC = 2AB = 2EF + 40 = 2x
= AB=xy EF=x-20
e Como 2FC - MC + CE = 140
= 2 3(x—-20)—-2x+ 2(x—20) =140
= x=50
.. Lminimo recorrido = X + X — 20 + 2x + 3(X — 20) + 2x
=370 cm
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5.  Manuel lanza una pelota desde el punto P describiendo una trayectoria curvilinea,
rebotando en el punto B y llegando a D, como se muestra en la figura. Los puntos Ay C
son las proyecciones al piso de la ubicacion de la pelota en los puntos P y Q, donde A, B,
Cy D son colineales. Si BD =30 cm y (AB — CD)(AD + BC) = 1600 cm?, halle la distancia
entre las proyecciones de los puntos P y Q sobre el piso.

A)50cm W a
5
B) 40 cm :\\ -y
C) 55 cm , " 4 {\._
H E.’ 1

I e
Solucion:
e AB-CD=AB+BC-CD-BC -

=AC-BD=x-30 Q= AL
e AD+BC=AC+CD +BC AN 9

=AC+BD=x+30 A A

«  Dato: (AB = CD)(AD + BC) = 1600 4 -k % /

=  (x-=30)(x+30) =1600
X =50 cm b X

Rpta.: A

6. Para hacer cortes en una varilla de fierro de extremos A'y C se colocan los puntos M,
N, R y Q tal que son puntos medios de AB, BC, AN y MC respectivamente, como se

muestra en la figura. Si la varilla mide 1 m, halle la longitud de la varilla de extremos
Ry Q después del corte.

A) 20 cm
B) 25 cm
C) 28 cm
D) 30 cm

A M BR QO N
0

=0

Solucidn:

. Dato: AC =100 X
=4a+4b =100 — a+2b y a+2b
—a+b=25 — 2at+b —+—— 2a+bh —

F2a—+ 2a- 2b t

« Del grafico: A M BR Q N
AQ=2a+a+2b=2a+b+x U
= X=a+b

2b

() +

. X=25cm
Rpta.: B
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7. En una recta se ubican los puntos consecutivos A, B, Cy D. Si AB-CD = AD-BCy

k+l 1,1 2 (\50). Halle AC.

numéricamente =
AD-BC BC AD k+2

A)dm B)6m C)3m D)5m

Solucion:

« Dato: AB-CD=AD-BC <—
— (AC-BC)(AD —AC) = AD-BC A B c D
— AC-AD-AC? -BC-AD+BC-AC =AD-BC
— AC-AD+BC-AC-2AD-BC = AC?

« Dividiendo entre AC-BC-AD
1.1 2 __AC

BC AD AC AD-BC

« Comparando con el dato:

AC=2k+1

AC=k+2

=2k+1=k+2

=k=1
SAC=k+2=3m

Rpta.: C

8. Robin observa los puntos colineales A, B y C de la torre, antes de disparar su flecha

A A
al objetivo ubicado en el punto B como se muestra en la figura. Si 5mAOB = 2mBOC
y las lineas visuales OA y OC forman un angulo que mide 77°, halle la medida del

angulo formado por las lineas visuales O_Ay OB para que pueda darle al objetivo. (A,

B, C y O son puntos coplanares)

~
A) 11° W
B) 330 ‘\\B \‘\\\\

C) 22° :-‘_""‘\’\ "
S— 28
= .

Solucién:
A A
e Dato: 5mAOB =2mBOC
A A
= MAOB =2x A mBOC = 5x
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e 2x+5x=T77° A
= Tx=T77°
=x=11° .\B\ \\
AT N
o Del grafico: mAOB = 2x ~2AN
A 3.0
-. MAOB = 22° c 5X (T

Rpta.: C

9. Un disefiador de juegos mecénicos, observa irregularidades en cierto juego y para
mejorar su funcionamiento desea determinar la medida de las aberturas de las aspas
de dicho juego, el cual es equivalente al valor de “x” segun la figura mostrada. Si la
diferencia entre el triple de la medida del angulo A6\D y el doble de la medida del
angulo C6\F es 80°, halle x.

A) 10°

B) 20° %
C) 30°

D) 40° B
Solucioén:

A A

e Dato: 3mAOD - 2mCOF = 80°
= 3(x + 20°+ X) — 2(X + 30°+ X) = 80°
= 3(2x + 20°) — 2(2x + 30°) = 80°
s X =40°

Rpta.: D

_ A A —> _ _ ) A A
10. Enlafigura, mnBOE =mDOFy OC es bisectriz del angulo AOD. Halle mCOD.

A) 450 DA E
C
B) 40° ™
\\\ 6
C) 20° B N
\\\
D) 30° < 0T~ s
A @) F
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Solucioén:
A A D
e Como mBOE = mDOF 1 E
AN C
= MEOF = 20.+6 LN
N o
e En O: Prop. N6
0+ 20+ 20 + 20 + 0 = 180° B N0
S 2040
= 0 +0 =45° ) 0T—LS ‘
A A o) F
. mCOD =45°
Rpta.: A

. —> ) . , N 2 .. . , AN )
11. Enlafigura, OX es bisectriz del &ngulo AOB y OY bisectriz del angulo COD. Si
A A A
mBOD = 99° y mXOY = 90°, halle mAOC.

A) 78°
B) 80°
C) 81°
D) 84°

Solucién:

e De los datos:
0 +2p =99° .o (D)
B+a+6=90° ... (2

e  Sustituyendo (2) en (1):
0 +2(90° - a—0) =99°
81° =2a + 6

A
e Del grafico: mAOC =20 + 6
A
~.mAOC = 81°

Rpta.: C

12. David tiene una estructura triangular ABC y lo coloca sobre el borde de su ventana
rectangular en el punto C como se muestra en la figura, de tal manera que los angulos
agudos determinados en el vértice C miden (o — 20) y (2o + 6). Si P, C y Q son puntos
colineales y 6 > 0°, halle el mayor valor entero de a.

A) 35° 5
B) 25° A
C) 45°
D) 37°
P Q
pared C
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Solucion:
e EnC: Prop.
o—20+90° + 20 + 6 = 180°
3a—0=90°
0=3a—-90°... (1) B
A
e Como: a— 20>0
= a>20...(2
e Reemplazando (1) en (2): p 020 go+0 0
a> 2 (3a — 90°) I C
36° > a
.o max = 35°
Rpta.: A

13. Un nifio para reforzar lo aprendido en su clase de Geometria coloca 4 lapices sobre
Su carpeta en las posiciones como se muestra en la figura de tal manera que los tres
angulos formados son congruentes. Si uno de estos angulos con el angulo de mayor
medida formado por los lapices son suplementarios, halle el complemento de la
medida de uno de los angulos congruentes que formo el nifio.

A) 15°
B) 180 “4
y
\\\ i ‘ ‘."‘/

C) 30° N yd
D) 45° I /
Solucién:
Sea a la medida de los tres
angulos congruentes. ‘

\ y4
e Dato: a+3a = 180° AN 4

= o =45° »\s\ot ! OL¢}J/‘/
3 7\ O
. C(a) = C(45°) = 90° — 45° = 45° ) 4 Lo

Rpta.: D

14. Cinco angulos consecutivos cuya suma de las medidas es 180°, estan en progresion
aritmética y expresados por niumeros enteros. Si numéricamente el cuadrado de la
medida del menor angulo es igual a la medida del mayor angulo, halle la medida del
menor angulo.

A) 10° B) 8° C) 12° D) 14°
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Solucioén:
e Dato:

(a)+(a+B)+ (o +2B)+ (o + 3B) + (o + 4B) = 180°
5a +10p =180°
o +2B =36° ...(1)
e Dato: o+ 4P = a...(2)

eDe(Dy(2):a=8°Ap=14°

Soo=8°

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura se muestra parte de una cerca. Si el ancho de un parante es la mitad de
la distancia entre dos parantes contiguos y una tabla ubicada horizontalmente mide
3,9 m; halle el ancho del parante.

Parante
A) 10 cm Tabla horizontal

B) 15 om AN RANNRNANRNS
NN N N N N N N

C)12cm

) N NN N N NN N

D) 18 cm NEENEENEENEENEENEENE N
“C'TR T T T

Solucién: Parante

Tabla horizontal

A ANNANANQNLS

2R3 NN NN NN NO

[
=a=15cm [NNNNNNNN
H—NNHSHNH@HNHSK—HNHNH

2aa2aa 2aa 2a 2a 2a 2a 2a 2a
[ 390 cm I Rpta.: B

e a: ancho del parante:

2. Lafigura muestra el plano de un tramo lineal de 3000 km de la autopista panamericana
sur comprendido entre los puntos A y B, mediante un estudio de impacto ambiental se
presenta un proyecto para instalar un puente peatonal a 2/3 de AB proximo al punto
Ay un seméforo a 1/6 de AB préximo al punto B. Halle la distancia entre el puente
peatonal y el semaforo.

A) 400 km
B) 500 km — |
C)600km ~ — I 9
A PUENTE =~ SEMAFORO B
D) 650 km PEATONAL
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Solucion:
-~ PUENTE |
— W PEATONAL] SEMAFOROQ
A P S B
2000 km + X 500 km =
3000 km

e AP= %(3000) = 2000 km y SB = %(3000) = 500 km

e Del gréfico:
20000 + x + 500 = 3000
x =500 km
Rpta.: B

3. Unciclista empieza su recorrido en el punto A como se muestra en la figura tal que por
cada pedaleada recorre 4 m. Antes de terminar el recorrido lineal realiza dos paradas.
En la 1ra parada, a 2 km del punto de inicio, observé un cartel que decia “4ta parte del
tramo recto”. Luego, en la 2da parada ve otro cartel que decia “curva a 1 km”. Halle el
numero de pedaleadas que realizo el ciclista entre los puntos de parada.

A) 1000 4ta parte del Curva a
= | tramo recto 1 km
P2 ] [/
\
parada parada
D) 1250 t tramo recto i
Solucién:
2km | X .1 km
A 1;a ZEia B
parada parada

e Dato:1pedaleada recorre 4 m
= 500 pedaleadas recorre 2 km

o Dato:%(x+3):2
=>X=5

e Por lo tanto,
2 km — 500 pedaleadas
5 km — x pedaleadas
= x=1250
Rpta.: D

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 45



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2019-11

4. En la figura, se muestra la refraccion de la luz en dos medios diferentes; la luz
incidente determina con la normal un angulo de 30°. Halle la medida del &ngulo entre

la luz refractada y la normal.
A) 25°
B) 20°
C) 15°
D) 12°

Solucién:

A\ A
e Prop. mBON = mNOA =

e En O: Prop.
30° + 130° + x =180°
X =20°

Normal
Luz Luz
incidente reflejado
B A
Aire
O\ /130°
Vidrio
C
Luz
Normal refractada
I
o Luz N Luz
30 incidente reflejado
B A
Aire 30°1307
O\ /130°
Vidrio X
@
Luz
refractada Rpta.: B

5 t o AOR BOC v cB . U Y
5. Sean los angulos consecutivos AOB, BOC y COD. Se trazan las bisectrices OM , OY

—> ANERAY A _ A A
y OZ de los angulos AOB, COD y MOY respectivamente. Si mBOY — mAOM = 24°,

A
halle mBOZ.
A) 15° B) 12°

Solucién:

e Del gréfico:
=>X=0-a

e Reemplazando en el dato:

C) 18° D) 20°

X+(0—a)=24°
= X+(X)=24°
2x = 24°
SX=12°
Rpta.: B
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6. La medida de un angulo es a, la diferencia entre los % del suplemento de a y el

complemento de la mitad de la medida de dicho angulo excede en % al doble del
complemento de a. Halle la medida del angulo.

A) 45° B) 65° C) 75° D) 80°

Solucién:

13 ”

Siendo el angulo “o” del enunciado
2(180°—a)—| 90°— & | = 2(90° — ) + L
6 2 15

= 480 = 3600°
sa=75°
Rpta.: C

Algebra

EJERCICIOS

1. Juan es un trabajador de una feria artesanal y gastrondmica de Lima que por
fiestas patrias debe asistir a laborar todos los dias del mes de julio del 2019. Si
el numero de expresiones algebraicas racionales enteras del conjunto

D= {T(X, )/ T(xy) =5x"y - 3x™y® " 4 xy® ™ } coincide con la cantidad de dias que
Juan no trabajé durante el mencionado mes, ¢ cuantos dias trabajé Juan en el mes de
julio del 2019?

A) 20 dias B) 38 dias C) 22 dias D) 24 dias

Solucion:
Debe ocurrir

(n—420/\ meZy, A6-N=20A 2-m=0 A neZ)

(4<n<6 A 0<m<2 A meZianeZy)=(me{012} y ne{45,6})
luego D tiene 9 expresiones algebraicas racionales enteras
entonces Juan no trabajé 9 dias.
En julio del 2019 Juan trabajé 31-9 =22 dias.
Rpta: C
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2.

Los padres de Fabrizio le han prometido una laptop nueva para cuando cumpla 20

n+3 _ an+l m -1
anos. Si L=\/2+33(3n3i) +£2m+140'24 2”‘} ,{mn} cZ" y él ya tiene cumplidos
+4.

L>+8 ) 3 . .
anos, ¢cuantos afios faltan para que Fabrizio reciba su nueva laptop?

A) 4 afos B) 6 afios C) 2 afos D) 3 afios

Solucién:

-1 -1
3M(32 1) 10.2™ 3(8) (10.2M
L=,/2+ + =.]2+ +
\/ 3" 2M2(22 1.1) 1 |4.2m5

L=~/2+24+2=~/2+26 =27
2

Fabrizio tiene

=18 afos, le faltan 2 afios para recibir su laptop nueva.

Rpta.: C
a
. 2 . " . o Wx) 1
Si x es un namero racional positivo que verifica la ecuacion x = > halle el mayor
valor de x.
A) 16 B) 4 C) 1/4 D) 1/16
Solucion:
1 1 1 \/I 2(1
1 \/; 1 \/I\/_ 1 (Ej \/I x (1 E{Ej
— = - — = | — \V4 — = | -
X 2 X 2 X 2
NERINE 1 2
N \/i " =(1j[2] v \/E " =(1j[4) —(x=4 vx=16)
X 2 X 4
Rpta.: A

Por concepto de alquiler de un departamento, Hayde le debe a Amalia 50 veces el

.00
mm.

valor de (m°.n®) soles, donde m y n satisfacen m" =5 Sj Hayde tiene 600

2
n" =2

soles para cancelar la deuda, ¢cuanto le queda de dinero, después de cancelar la
deuda?

A) 80 soles B) 105 soles C) 100 soles D) 50 soles
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Solucioén:

m.-"® 5 (2f5) -
M =2 = " :(\/5)(\5)2 = n=+2

La deuda de Hayde es 50.(5/5)5.(\/5)2 =500 soles
Le queda: 600-500=100 soles

Rpta.: C

5. Mirtha ha confeccionado pafiuelos de forma cuadrada de 32 cm de lado y los va a
vender en cajitas de base rectangular de a cm de largo y (a/2) cm de ancho. Para
colocar de manera exacta cada pafiuelo en su respectiva cajita ha doblado el pafiuelo

por la mitad cinco veces. ¢ En cuanto excede la medida del largo de la base de dicha
cajita a la medida de su ancho?

A)1lcm B) 2 cm C)5cm D)4 cm
Solucion:

X
Para el largo de la cajita: (%) 32=a..()

y
Para el ancho de la cajita: (%j 32=—..(2)

N o

Debe ocurrir x+y =5 ... (3)

2
De (3) y (4): (y=3 A x=2)
De (1):a=8 =>(largo=8 cm y ancho=4 cm).

y—X
2)+@Q): (1) :% entonces y—x=1 ... (4)

Rpta.: D

6. El psicélogo Nicolas entrevista a todos los estudiantes de quinto grado de secundaria
de la institucion educativa donde labora sobre “Mi futuro después del colegio”.
Terminada la investigacion la direccion y el tutor de aula reciben el informe en el que
se distinguen 5 categorias:

e El (ab—-1)0 % de los estudiantes piensa realizar estudios superiores.

e EI 15 % de los estudiantes piensa estudiar carreras técnicas.
e EIl 20 % de los estudiantes por herencia, se dedicaran al negocio familiar.

e El (b®-1)% de los estudiantes ira al extranjero definitivamente.

e El resto de los estudiantes no tenia claro que harian después de culminar sus
estudios secundarios.
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64

Si se satisface a*@ = A b:\/4+\/20+\/20+ 20 +---00 rad y

\

cada uno de los estudiante del aula se identificé con solo una de las 5 categorias
presentados en el informe, ¢ qué porcentaje de los estudiantes encontro el psicélogo
Nicolas que no precisd nada concreto respecto a su futuro?

A) 8 % B) 7 % C) 10 % D) 12 %

Solucién:

(@ =

- N (a““’j‘)3 =64 = a**=4 .. a=2

b:\/4+\/20+\/20+a/20+---oo rad = b=4+5=3

No precisaron nada concreto: 100% —(50+15+20+8)% =7%

Rpta.: B

7. Un auto lleva a Lunié en (2t) horas desde Lima a Ica, luego de permanecer en Ica por
2 dias contintia su viaje hacia Arequipa en otro auto que lo llevé en (2t* —1) horas y
después de 4 dias en Arequipa enrumba hacia Tacna que le tom6 (2t +5) horas.
¢,Cuantas horas de viaje emple6 Lunié para trasladarse de Lima a Tacna?, sabiendo

gue se satisface t:€'/12+\/’12+«/12 +...oorad .

A) 16 horas B) 11 horas C) 10 horas D) 20 horas

Solucién:

t=§/12+\/12+_\/12+...oorad = t? =\/12+\/12+w/12+...oorad
= t4 :12+\/12+\/12+.\/12+...oorad = t* =12+t - t=2

Tiempo de viaje : (2(2))+ (2(2)2 —1) +(2(2)+5)=4+7+9 =20 horas

Rpta.: D
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8. Determine el valor de verdad (V o F) de cada una de las siguientes proposiciones:

. (—ﬁ—(—2)3)0 =1

. Si2*+2%14+2%2 423424 =248 = x es un nimero impar

. Si 279X+3 =33 = x es un nimero negativo par

en el orden mostrado.

A) VFV B) VVV C) FWV D) FFV

Solucién:

0
! (—\/64 —(—2)3) = (-8-(-8))" =0 ...(F)
Il 24+ 26142524 2°° 4264 =248 = 22" +2° +2° +2+1) =248
= 2°%(31)=248 = 2% =8 = x=7..(V)

3 2X+6
i, 2797 =33 = 3337

1
=33 = 37" =31 = 2X+7=-1 = x=-4..(V)
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La siguiente expresion: p(x,y):%x”‘3y2m‘l+3(%—1Jxlo‘”y9‘m‘” +(Mn-8)x"* es

algebraica racional entera de tres términos con coeficientes enteros y diferentes. Si
cada coeficiente de p(x,y) representa el numero de cuadernos, libros y lapiceros que
compré don José en una libreria, ¢, cuantos articulos en total compr6 don José?

A) 13 B) 11 C) 20 D) 15

Solucién:
Debe ocurrir
(n—SZO AZ2Mm=1>0 A10-Nn>20 A 9—-MmM-n=20 A meZ A neZ)

= (3£n£10 AM+N<9A meZ" A neZ)...(l)
de (1)

g€Z+ = ne{3,6,9}] y [(%_1JEZ+ = me{4,6,8,10,12,...}j

m =4 ... dos coef de p(x,y) son iguales
(M+n<9 A mn>8) = n=3 3{m:6
n=6 = no hay valor para m
Entonces n=3y m=6

Cantidad total de articulos comprados =(4)+(6)+(10) =20
Rpta.: C
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2.

Halle la suma de coeficientes de la siguiente expresion algebraica racional entera

2 _ n?+3 _
M(X,y,z) = (%} x33y 2 4 6xy" —(n—4)x?y*"z" +( n_ fojxy”‘5 si se sabe

que tiene 4 términos de coeficientes enteros.

A) 15 B)-6 C) 12 D) 13

Solucioén:

Debe ocurrir

2_ —

49 0an-420 A 222 .0 An-530
3n-27 n-10

( 2/\I’]EZ+/\n¢7/\n¢9/\n¢4/\n?&lO/\n25)

36-3n>20 AneZ; A

= (5<n<12 A neZ; A ng{7,910})

2
:(ne (5,6,81112} A 2+3 ezgj
- ne{5681112}/\n es |mpar) = (n=5 v n=11)
Si n=5: M(x,y,z) = 2x*'y** + 6xy° x2y15z5+(gjx

Sin=11: M(x,y,z)=12x%y* + 6xy™ - 7x°y>*z"* + 2xy°
entonces > coef[M(x,y,z)]=12+6-7+2=13
Rpta.: D

4. 2n+3

namero a(b-1).

n+3 n2
Si {u} :% donde a y b son PESI, calcule el complemento aritmético del

A) 52 B) 42 C) 48 D) 25
Solucién:
—2 -2 -2 -
8.2™3 _16.2" a [2me_on4 a [2"3(8-2) {3} > 4 a
—_ | e —| == | ——| == ===-=
4. 2n+3 b 2n+5 b 2n+3 (4) 2 9 b
—a(b-1)=48 . C.A.(48)=52

Rpta.: A
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4.

En un aula de clase hay 25 estudiantes entre nifios y nifias. Si la cantidad de nifios es

los cinco cuartos del valor numérico de K = #1“1’/126‘2 . 3]“?/125‘2 ,aeZ"—{1}, halle la

cantidad de nifias que estudian en dicha aula.

A) 16 B) 14 C) 10 D) 18
Solucién:
JEQ&TE #hﬁhf‘ J“ﬁ # a“ﬂ froa _awaf e Leaf ot

1 (a+l)
K — 12;((1+a).12\<(1+a) _ 12(1+a).12(l+a) _12a) _q

NUmero total de estudiantes =25
, . 5
Numero de nifios = 2(12) =15

NUmero de ninas=25-15=10

Si 3/3x S \/7 halle un valor para x.

A) 3% B) 3/3 c) 3° D) 81

Solucioén:

Rpta.: C

Rpta.: A

En el mes de Junio del afio 2019, hubo una gran preocupacion por los 213 casos
confirmados del sindrome de Guillain-Barré, lo que alerté a las autoridades sanitarias

peruanas. De haberse llegado alos (™ +a~ +a>+a™") casos, esta incidencia atipica

2X
“* ”» 4 1
pasaria a ser considerada una epidemia. Si “a” es la solucién de 3(— \/; =4X+2,
X

¢cuantos pacientes con el sindrome de Guillian-Barré faltaron para ser considerada

una epidemia ?

A) 152 B) 87 C) 127 D) 97
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Solucioén:

2X
S(EJ X =22x+1) = %\/;= (2x +1).x>* :%.x. X = (2x +1).x* x
X

3

~ (3 .x(ZJ:(2x+1).x<2X+1) L ox41eS o ox=i g2l
2 2 4 4

Para considerarse epidemia debieron registrarse

-4 -3 -2 -1
E + 1 + 1 + 1 =340 casos
4 4 4 4
por lo que faltaron 340-213 =127 casos de infeccion del

sindrome de Guillain—Barré para declarlo epidemia.
Rpta.: C

2_ 23
7. Uncomerciante compra (X’ﬁ) jarras a Vx° soles cadaunay (5(m2 —3)m3 ) platos

a 5 soles cada uno, pagando 203 soles en total. Si la primera semana vendio

(\/; +2)*/; jarras y (3—m?)® platos, ¢cuantos productos entre jarras y platos tiene
en su stock para vender durante la siguiente semana?. Considere que

e :( %][%] |

Q}ISucién: oF o1 oe
b @@f @2-@@3 @@4 @GT N

Gasto: (16)(8) +5(m? ~3)™ %) (5)=203 = (m?-3)™ ¥ =3

2 233 (3 (%)3 2 3 2 3
— (m? =3)(M3 :(-\/5) -~ m?-3=33 = m?=3+3f3
NUmero de productos comprados :# jarras + #platos = (42) + 5(3) = 31

NUumero de productos vendidos:# jarras + #platos :(42)+(—3/§)6 =25

Aun tiene en stock 31-25 =6 productos.
Rpta.: B

8. Un caiio llena un tanque de agua en A horas mientras que su tubo de desague situado
en la base, vacia el tanque lleno en B horas. Determine el tiempo en que se llena dicho
tanque vacio si se abren en simultaneo su cafio y su tubo de desagule, sabiendo que

2
Ay B son respectivamente las soluciones de A3 2 =16 yB® 1 =812.

A) 6 horas B) 7 horas C) 10 horas D) 8 horas
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Solucion:
A2 16 = A2 =24 =(2P3@2 - A=2

BE1-812 — BE1-(3)42=(3f =(3)®* - B=3

1
En 1 hora se llena > del tanque de agua

.1
En 1 hora se vacia 3 del tanque de agua
Abiertos el cafio y el desague a la vez, en 1 hora queda
1 1 1 -
lleno ———==— del deposito.
2 3 6

Por lo tanto, abiertos el cafio y el desague, el tanque de agua

quedaré lleno en 6 horas.
Rpta.: A

Trigonometria

EJERCICIOS

1. Un atleta parte del punto | debiendo culminar en el punto P, siendo A, B, C y D puntos
de hidratacién, si la medida del angulo BOC es (200/3)9, determine el triple del angulo
expresado en el sistema sexagesimal.

A) 120° ] 5
B) 60°
M M A
C) 90° ° \O/
D) 180°
0]
Soluciodn: P I
g o
msBoc = 299", 180" _ gno
3 200¢

El triple es 180°.
Rpta.: D

2. Pedro realiza una caminata partiendo en el punto A y retornando al mismo, para ello
recorre por las lineas AB, BC y CA. Determine la medida del angulo BCA, expresado

en radianes.
B
A) = rad B) Zrad
20 5
C) T rad D) T rad
3 7

A
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Solucién:

x(180°)  (30%)" C:(IOX)g.lg; _ (9x)°

A :(20+x)°; B :%rad:

En el triangulo A + B + C = 180° = (20+x)°+(30x)°+(9x)° =180°
4x=160=>x=4
n rad T

El angulo BCA es (10x)? = 40°. — rad
2009 5

Rpta.: B

3. Al corregir la hora de un reloj de manecillas, se rota la aguja del horario desde 3009
hasta 8640’. ¢; En cuantos radianes excede 3009 a 8640'?

C) — rad _ |Horario

Solucioén:

Si x es el numero de radianes, entonces formalmente se tiene:
8640' + x = 3009
Factores de conversion

(0]
009 ( rcradj_(864OJ (nrad) _ g
2009 60 180°) 10

4.  Seis veces el numero de grados sexagesimales de un angulo sumado a dos veces el
namero de sus grados centesimales es 222. Calcule la medida de dicho angulo en

Rpta.: C

radianes.

A) 3n rad B) T rad C) 2n rad D) 2l rad
20 7 5 13

Solucioén:

a=S°=C?=Rrad = 6S5+2C =222

S_C_ R L _.s-ok C=10k R=Tk

9 10 =/20 20

6(9K)+2(10k) =222 = k=222 ~3 = azz_%(g):?’_“rad

20
Rpta.: A
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5. Desde el frente de un edificio se observa la parte més alta, si la suma del nimero de
grados sexagesimales con el nimero de grados centesimales de la medida del angulo
o es 100. Halle el angulo en el sistema sexagesimal.

A) 450 B) 700
19 19
C) 900 D) 800
19 19
L
Solucién:

0=S°=CYy S+C=100

S =9k 19k =100
=

C =10k k:@
19
:S:@
19
900°
=S o=
19

Rpta.: C

6. Uninstrumento de medicion angular esta disefiado como un nuevo sistema en el cual

la medida del angulo de una vuelta es igual a 240P . Con dicho instrumento se mide
un angulo tal que su medida en los sistemas sexagesimal y centesimal son S°y C¢.
Si 2—%<7<%, donde S y C son numeros enteros, calcule la medida de dicho

angulo en el nuevo sistema.

A) 30° B) 60° C) 20° D) 90°
Solucién:

S=9K, C=10K

9K 10K 7(9K) 7K 7K

— <7< —=—

<7T<—=4<K<b6
2 3 36 6 4

Como Sy C son enteros, K=5; 2°=3°

240° = 360°, entonces, S = 9K = 45°(2°/3°) = 30°
Rpta.: A
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7. Carmen esta desarrollando un trabajo del colegio y recorta un papel en la forma de un
triangulo. El nUmero de grados sexagesimales, centesimales y radianes de la medida

de a es expresada en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial por los nimeros
2

S, Cy R respectivamente. Si % - % =40, exprese la medida del angulo en radianes.

T T
A) =rad B) —rad
) 5 ) 3 -
C) T rad D) @rad
5 3
Solucién:

a=S°=CY=Rrad

S=0ok:C=10k : R=—k

20

2 2
ST TC 40, B T0k)=40
27 5 27 5

3k? -14k —40=0= (8k—20)(k+2)=0

o es la medida de un angulo positivo = k = %

o :lkrad :lx§rad :Erad
20 20 3 3

Rpta.: B

8. El planeta X completa una rotacién sobre su eje cada 243 dias terrestres. Un cierto
satélite de comunicaciones que rota alrededor de la tierra, en un dia describe un
angulo o°B'y”, determine la suma de los niumeros enteros oy B (B > 27).

A) 40 B) 41 C) 28 D) 29

Solucion:

Planeta X
243dias — 360°

1dia— x

x:(@j :(4—0j — 1028’ (46,2)”
243) |\ 27

a=1ypB=28=a+p=29
Rpta.: D

9. Los angulos a y B son agudos en un tridngulo rectangulo T. Si (4+9a)? y (22 +8a)°
son las medidas de a y B, respectivamente, halle la medida del menor &ngulo en T.

A) 54° B) 45° C) 36° D) 63°
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Solucién:
(1/10) [81(a) + 36] +8(a) +22=90=>a =4
a=36°y B =(90 —36) =54°
Rpta.: A

10. En un experimento se miden tres angulos diferentes, cada uno cinco veces y se
reporta el promedio de cada uno de ellos, para disminuir el error durante el proceso

de mediciéon. Los resultados obtenidos son %rad, 240°,1209. Calcule la suma de
dichos angulos.
A) 720° B) 440° C) 648° D) 468°

Solucidn:
(2n/3) = 120° y 1209 (9°/109) = 108°
La suma de los angulos es 120° + 240° + 108° = 468°
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enla figura se muestra la vista superior de la puerta que da acceso a la entrada y
salida del Centro Preuniversitario de la UNMSM. En la mafiana se abre desde OA
hasta OC, formando un angulo de 150°, a partir de las 8:20 am se deja entreabierta
formando un angulo »°, la razon entre los nUmeros ®y 6 es como 1 es a 5. Halle 11w.

A) 120
B) 155 & B
09
C) 300 B X0
D) 111 A

Solucion: O
(90)°/10 + »° = 150°
0=5m
Entonces o = (300/11) y (11w) =300
Rpta.: C

2. La figura representa el recorrido de un atleta de competencia en carrera de mil
guinientos metros, en la ultima vuelta, en A tiene una rapidez uniforme y cuando llega
al punto B el angulo AOB es a°, luego incrementa su rapidez hasta C y de alli a la
meta. El angulo BOC es 6rad, siendo a° + 6rad = 150° y a — 6 = 30°, determine

(180 + m)6.
A) 120 = A
B
B) 150 =
C)170 = O
D) 180« Meta
C
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Solucién:
o + (1800)/rt = 150
oa—6=30
Entonces
(180 + )6 = 1207
Rpta.: A

3. Los numeros que representan la medida de un angulo en los sistemas sexagesimal y
centesimal son Sy C, respectivamente y S+C=180. Determine el valor de 19S.

A) 1800 B) 1620 C) 2900 D) 2800

Solucién:
S+ C =180 = 9k + 10k = 180 = k = (180/19)
S =(180/19)(9)
19S =9(180) = 1620
Rpta.: B

4. Un jugador de Golf, golpea la pelota tal que el angulo de salida respecto de la
horizontal es 30°. Siendo asi, la pelota llega cerca del hoyo rebota y queda a 10 cm
de lograr ingresar. Se reporta el angulo en el sistema X donde la medida del angulo
de una vuelta corresponde a 100%. Determine la medida del angulo de salida de la
pelota en el sistema X.

X X X X
N (2 o (2 o (200 oy (133

3 25 3 3
Solucion:
360° = 100%, entonces 18° = 5%

30°(5%/18°) = (25/3)*
Rpta.: A

5.  Un disco gira con rapidez constante, alrededor de un eje que pasa por su centro
geométrico, tal que la razon entre el angulo barrido y el tiempo transcurrido es
50 rad/s. Se desea expresar la razon utilizando un sistema H de medida angular
denominado “Hunter”, donde para una vuelta corresponde 150".

A) 3500/n Hunter/s B) 3750/n Hunter/s
C) 8500/ Hunter/s D) 5500/n Hunter/s
Solucién:

150" = 2n rad

. __(rad) 150" 37507 3750 Hunter
Larazon o = 50| — = =
s )2n¥ad T T S

Rpta.: B
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Lenguaje

Lea el siguiente texto y responda las preguntas 1y 2.

“La situacion actual se encuentra social y ecolégicamente tan degradada que la continuidad
en la forma de habitar la tierra, de producir, de distribuir y de consumir que hemos adoptado
en los ultimos siglos no nos ofrece garantia alguna para salvar nuestra civilizacion e incluso,
tal vez, la propia especie humana”. (BOFF, Leonardo (2013). La sostenibilidad. Espafa: Sal
Terrae, pag. 17)

1.

En la comunicacion verbal, los constituyentes del fendmeno lingiistico —lenguaje,
lengua, dialecto y habla— mantienen relacién de dependencia unidireccional y se
concretizan solo mediante uno de ellos. Segun esta aseveracion, el texto anterior se
concretiza a traves de

A) el lenguaje. B) la lengua. C) el dialecto. D) el habla.

Solucioén:
El texto anterior constituye habla, ya que es el componente individual y concreto
(visible) del fenomeno linglistico o verbal. En la relacibn de dependencia
unidireccional, el habla esta en relacion directa con el dialecto; este, con la lengua;
esta, con el lenguaje. El texto en referencia es la expresion escrita (visuografica) e
individual del escritor, en este caso de Leonardo Boff.

Rpta.: D

La comunicacién humana es un fenédmeno social que consiste en la transmision
consciente de mensaje mediante cédigo verbal y/o cédigo no verbal. Segun esta
aseveracion, el texto en referencia constituye un caso de comunicacion verbal

A) auditivo-visuografica. B) parcialmente acustico-visual.
C) totalmente visuogréafica. D) parcialmente visuografica.
Solucion:

El texto en referencia constituye un caso de comunicacion verbal totalmente
visuografica, ya que su contenido esta concretizado mediante signos visuales
graficados, esto es, mediante grafemas (letras y grafias).

Rpta.: C

La descodificacion verbal es un proceso psicobiolégico que, con el auxilio del contexto
y/o la situacion, consiste en captar mensaje a partir de sefiales o signos verbales
interiorizadas en la mente/cerebro. Segun esta aseveracion, en el enunciado "la Tierra
y la humanidad tenemos un destino comun, pues en la perspectiva de la
evolucién, o cuando la contemplamos desde afuera, formamos una Unica
entidad" (BOFF, Leonardo, op. cit, pag.17). Segun este enunciado, el elemento de la
comunicacion relacionado con la descodificacion es el

A) emisor. B) cddigo. C) receptor. D) canal.

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 61



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

Solucién:

El elemento de la comunicacion relacionado con la descodificacion es el receptor, ya
gue es en la mente/cerebro de este donde se lleva cabo el proceso de desciframiento
de la sefial verbal. El contexto (linglistico) y la situacion (extralingiistica) tienen rol
imprescindible en la descodificacion. Asi gracias al contexto, Tierra significa ‘planeta
que habitamos’, y no, por ejemplo, ‘material desmenuzable de que principalmente se
compone el suelo natural". De igual manera, también gracias al contexto y a la
situacion, la palabra la (pronombre personal atona) es interpretada, igualmente, con
el mismo significado de la palabra Tierra, no como articulo definido.

Rpta.: C

Lea el siguiente texto y responda las preguntas 4 y 5.

"La humanidad esta atravesando una decisiva crisis de civilizacion. La eleccion es

nuestra: formar una sociedad global para cuidar la Tierra y cuidarnos unos a otros o
arriesgarnos a la destruccion de nosotros mismos y de la diversidad de la vida. jNuestro
futuro esta terriblemente amenazado! No permitamos que la crisis se transforme en

una tragedia ecolégica y social de proporciones inimaginables. (2012) Ecologia: grito

de la Tierra, grito de los pobres. Madrid: Edit. Trotta, S.A., pag.12).

4.

En base a la forma y al contenido del texto anterior, establezca la correlacion correcta
entre los constituyentes de ambas columnas.

|. Emisor a) La escritura de la lengua espafiola

Il.  Receptor b) Madrid (Espafia), 2011 (siglo XXI)

lll. Mensaje c) Lahumanidad y sus civilizaciones

V. Cddigo d) El escritor Leonardo Boff

V. Canal e) El lector o la lectora del texto escrito

VI. Referente f) La pégina impresa N°12 donde esta codificado el mensaje

VII. Circunstancia g) La humanidad en peligro ecoldgico y social por la crisis de
sus civilizaciones

Solucién:
El emisor es el escritor del texto escrito; el receptor, el lector o la lectora del texto
escrito; el mensaje, el contenido de la comunicacion verbal; el codigo, el sistema de
los signos visibles; el canal, el conducto fisico visual por el que circula el mensaje; el
referente, el elemento de la realidad extralinguistica al que remite el signo verbal; la
circunstancia, el espacio y tiempo de la comunicacién verbal.

Rpta.: Id, lle, llig, IVa, Vi, Vic, VIib

En los textos verbales escritos, las funciones del lenguaje aparecen superpuestas o
secuencializadas, y, regularmente, no son excluyentes entre si. En el texto anterior de
Boff, los tres enunciados subrayados expresan funciones del lenguaje denominadas
respectivamente

A) expresiva, representativa, apelativa.  B) representativa, expresiva, apelativa.
C) representativa, apelativa, expresiva. D) expresiva, fatica, apelativa.
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Solucién:
En el texto en referencia, los enunciados subrayados expresan funciones del lenguaje
denominadas representativa o l6gica, expresiva 0 emotiva y apelativa o conativa
respectivamente. En la primera, destaca el elemento de la comunicacion referente; en
la segunda, el emisor; en la tercera, el receptor. Formalmente, la funcion
representativa esta expresada mediante oracion enunciativa; la funcion expresiva,
mediante oracion exclamativa; la funcion apelativa, mediante oracion imperativa
(indirecta).

Rpta.: B

Lea el siguiente texto de Julio Arboleda (México, 1817-1862) y conteste la pregunta 7.

"Flor virginal...,

Te quiero, si, porque eres inocente,
porque eres pura cual la flor temprana,
gue abre su caliz fresco a la mafiana,
y exhala en torno delicioso olor"

(en SANCHEZ, Luis Alberto (1963). Escritores representativos de América. Madrid: Edit.
Gredos, pag. 66)

6. En el texto anterior, el escritor transmite mensaje sin intencion informativa acerca del
referente. El proposito del emisor no es comunicar conocimientos, ideas o
experiencias, sino despertar sentimientos y motivar actitudes emotivas en el lector.
Segun esta aseveracion, el lenguaje cumple funcion

A) metalinguistica.  B) expresiva. C) poética. D) fética.

Solucién:
Segun las estructuras interna (contenido) y externa (forma) del texto en referencia, el
lenguaje cumple predominantemente funcion poética o estética, pues el elemento de
la comunicacion que destaca es el mensaje, un mensaje subjetivo expresado
mediante recursos expresivos (epitetos, metaforas, rimas, etc.) con el fin de mostrar
sentimientos afectivos y despertar actitudes emotivas en el lector del texto.

Rpta.: C

Lea el siguiente texto y conteste las preguntas 7y 8.

Cuando el area dialectal de una lengua se halla en situacion polidialectal, por causas
extralinglisticas, uno de los dialectos suele imponerse sobre los demas y se constituye en
dialecto estandar. El dialecto estandarizado adquiere prestigio y pasa a ser modelo de
imitacion, de norma a seguir por parte de los hablantes de los dialectos no estandarizados.
Asimismo, por encima de la pluralidad dialectal, el dialecto estandar se yergue en el dialecto
gue garantiza la unidad comunicativa en el area dialectal total de la lengua, en tanto que
los dialectos no estandarizados pasan a un segundo plano, son estigmatizados.

7. El dialecto estandar, segun se puede inferir del texto anterior,

A) refiere a una variedad oficial de una lengua natural.

B) logra su estatus Unicamente por causas linguisticas.
C) no tiene prestigio en el area dialectal de la lengua.

D) se impone sobre algunos dialectos no estandarizados.
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Solucién:
El dialecto estandar es un referente extralingiistico que refiere a una variedad oficial
de una lengua natural. Su estatus se debe a factores no linguisticos; tiene prestigio y
se yergue en garantia de unidad comunicativa en el area dialectal total de una lengua
y, asimismo, esta por encima de los dialectos no estandarizados.

Rpta.: A

8. Del texto en referencia se puede inferir, asimismo, que

A) hay, linglisticamente, dialectos inferiores y dialectos superiores.
B) no hay inteligibilidad mutua entre los dialectos de una lengua.
C) todas las lenguas naturales vivas del mundo tienen dialectos.
D) en el area dialectal de una lengua, hay homogeneidad dialectal.

Solucién:
Todas las lenguas naturales vivas del mundo tienen dialectos (regionales, sociales,
estandarizados y no estandarizados), ya que la estructura interna (gramética) de ellas
estd sometida a procesos de cambios permanentes y graduales, condicionados,
parcialmente, por factores extralinglisticos. Linguisticamente, todos los dialectos son
iguales, pues cumplen rol irreemplazable en una situacion de comunicacion; el area
dialectal de una lengua viva es heterogénea dialectalmente, y entre sus dialectos hay
inteligibilidad mutua, sus hablantes pueden comunicarse entre si. Cuando no existe
inteligibilidad reciproca entre ellos, ambos ya constituyen lenguas diferentes, son
dialectos convertidos en nuevas lenguas.

Rpta.: C

9. Cuando el lenguaje cumple funcién apelativa o conativa, el elemento de la
comunicacion que destaca sobre los demas elementos es el receptor del mensaje.
Considerando esta aseveracion, sefiale los enunciados que expresan funcion
apelativa. Luego marqgue la alternativa correcta.

|. Tomas, Sara Quispe no conoce Jauja.
[I. ¢Tua conoces el valle del Mantaro, Julia?
lll. Claudia, jyo deseo conocer Huancayo!
IV. Querida Julia, vuelve pronto, por favor.

A) 1y Il B) Iy Il C) iy IV D)y IV

Solucion:
Los enunciados Il y 1V, sintacticamente oraciones interrogativa e imperativa-
exhortativa respectivamente, expresan funcién apelativa del lenguaje, ya que
mediante ambos enunciados, el emisor (hablante o escritor) pretende influir en el
receptor (oyente o lector) del mensaje. En los dos enunciados sefialados, el elemento
de la comunicacion verbal que destaca por encima de los demas es el receptor. Los
enunciados | y Il expresan funcién representativa y expresiva respectivamente.
Rpta.: D

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 64



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

10. En la funcion metalinglistica del lenguaje, el elemento de la comunicacion focalizado
por encima de los demas elementos es el cédigo verbal; esto es, el referente esta
relacionado directamente con la estructura gramatical (ente linglistico). Segun lo
aseverado, ¢ en cual de los enunciados siguientes se advierte funcion metalingiistica?

A) Linguisticamente, el Pert es un pais plurilingle.

B) El nucleo o cabeza de la silaba es siempre una vocal.
C) Todas las lenguas naturales vivas tienen dialectos.
D) ¢La lengua aimara tiene solamente tres vocales?

Solucién:

El enunciado "el nacleo de la silaba es siempre una vocal", sintacticamente oracion
enunciativa, expresa funcién metalinguistica o metaverbal, ya que el elemento de la
comunicacion que destaca por encima de los demas elementos es el codigo verbal;
esto es, el referente es un ente linguistico, en este caso la unidad (gramatical)
fonolégica denominada silaba. En el enunciado (D), sintacticamente oracion
interrogativa, hay superposicion de las funciones apelativa y metalinguistica, pero con
predominio de la primera. Los enunciados (A) y (B), sintacticamente oraciones
enunciativas, expresan funcion representativa, pues, el referente, el elemento mas
focalizado en ambos, esta en relacién directa con entes no linguisticos, en este caso
Peru y las lenguas naturales vivas, respectivamente.

Rpta.: B

11. En la comunicacién escrita, un texto en dialecto estandar es garantia de unidad
comunicativa entre los usuarios no agrafos de los dialectos de una lengua, ya que esta
estructurado en concordancia con las reglas o pautas de la gramatica normativa
correspondiente. Tomando en cuenta esta aseveracion, marque el enunciado que no
esta expresado en dialecto estandar de la lengua espafiola.

A) César, ta me dijiste que nadie me vio cuando llegué.
B) La ministra de Salud podria ser interpelada mafiana.
C) Hubieron damas muy hermosisimas en la ceremonia.
D) La hija de Julia Gémez le entregd dinero a Marcelino.

Solucion:
El enunciado "hubieron damas muy hermosisimas en la ceremonia” esta
expresado en dialecto no estandar de la lengua espafiola, ya que ha sido estructurado
sin tomar en cuenta las reglas o pautas de la gramatica normativa actual de la RAE.
Para ser considerado estandar, debe ser configurado correctamente como "hubo
damas muy hermosas en la ceremonia” o "hubo damas hermosisimas en la
ceremonia”; esto es, el verbo impersonal transitivo no debe ser pluralizado, ni el grado
superlativo absoluto del adjetivo "hermoso” debe estar doblemente marcado
(sintactica y morfolégicamente).

Rpta.: C
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12. Para que la comunicacion verbal (oral o escrita) sea Optima, el mensaje debe ser
verbalizado mediante elementos Iéxicos idoneos y adecuados desde el punto de vista
del contexto (linguistico) y de la situacion (extralinglistica); o sea, debe haber
"precision léxica". Segun lo anotado, margue el enunciado en el que se cumple con la
referida condicién comunicativa.

A) El rector de San Marcos hablara en breves minutos.
B) Un inminente cientifico peruano murié en ostracismo.
C) Todavia no se ha encontrado el cura para el sida.

D) Esta mafiana lei el editorial del diario La Republica.

Solucion:
La comunicacion mediante el enunciado "esta mafiana lei el editorial del diario La
Republica™ es 6ptima, porque en la verbalizacion del mensaje se usé elementos
léxicos idoneos y adecuados, contextualmente. Asi, por ejemplo, en la frase nominal
el _editorial, el determinante (articulo definido masculino singular) antepuesto al
nombre o sustantivo editorial le da a este el significado de "articulo de fondo no firmado
gue se inserta en lugar preferencial en un diario". En cambio, si en lugar del
determinante "el" se insertase su correspondiente femenino "la" (la editorial), editorial
significaria "casa editora". La “precision léxica” en los demas enunciados se puede
lograr como sigue: en (A), pocos debe reemplazar a breves (pocos minutos); en (B),
eminente (eminente cientifico peruano), a inminente; en (C), la, a el (la cura).

Rpta.: D

Literatura

EJERCICIOS

«A pesar de ser zambo y de llamarse Lopez, queria parecerse cada vez menos
a un zaguero de Alianza Lima y cada vez mas a un rubio de Filadelfia. La vida
se encargo de ensefarle que si queria triunfar en una ciudad colonial més valia
saltar las etapas intermediarias y ser antes que un blanquito de aca un gringo de
alla. Toda su tarea en los afios que lo conoci consistié en deslopizarse y
deszambarse lo méas pronto posible y en americanizarse antes de que le cayera
el huaico y lo convirtiera para siempre, digamos, en un portero de banco o en un
chofer de colectivo».

En relacién al fragmento citado del cuento «Alienacion», de Julio Ramoén Ribeyro, se
desprende la gue es una de las caracteristicas del género épico.

A) expresiéon del mundo subjetivo por parte del personaje
B) descripcion desde un punto de vista externo o subjetivo
C) narracion de sucesos Y la alternancia de descripciones
D) manifestacion de emociones por parte del personaje

Solucién:
El género épico se caracteriza por la narracién de sucesos, asi como la descripcion
de objetos y personajes en el tiempo. El fragmento del cuento de Julio Ramon Ribeyro
cumple con esa caracteristica.

Rpta: C

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 66



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

2.

HELMER. (Sentandose frente a ella.) Me inquietas, Nora. No acabo de
comprenderte.

NORA. No; eso es realmente lo que pasa: no me comprendes. Y yo nunca te he
comprendido tampoco... hasta esta noche. No, no me interrumpas. Vas a
escuchar todo lo que yo te diga... Vamos a ajustar nuestras cuentas, Torvaldo.
HELMER. ¢ Qué entiendes por eso?

NORA. (Después de un corto intervalo.) Estamos aqui sentados uno frente a
otro. ¢ No te extrafia una anomalia?

HELMER. ¢Qué?

NORA. Llevamos ocho afos casados. ¢No te percatas de que hoy es la primera
vez que tu y yo, marido y mujer, hablamos con seriedad?

De acuerdo a las caracteristicas formales de los géneros literarios, en el fragmento
citado de Casa de mufiecas, del noruego Henrik Ibsen, se aprecia ,
como estrategia para desarrollar las acciones, por lo cual pertenece al género

A) la subjetividad — lirico B) la narracién — épico
C) el didlogo — dramatico D) el conflicto — tragico
Solucion:

El fragmento reproduce el dialogo entre Nora y EImer Torvaldo, protagonistas de Casa
de mufiecas. La accion de la historia representada avanza a través del dialogo entre
ambos, por lo cual estamos ante una caracteristica del género dramatico.

Rpta.: D

Con respecto al verso «Asi pasa la vida, como raro espejismo», de César Vallejo,
identifique qué figura literaria esta presente.

A) Metafora B) Simil C) Epiteto D) Hipérbaton

Solucién:

En el verso citado, se compara una expresion con otra para hacerlas equivalentes. La

vida es entendida como algo confuso, irreal, que no es comprendido por el hombre.
Rpta.: B

En los siguientes versos de César Vallejo, ¢ qué figuras literarias se ha empleado?

iMuramos;

lavad vuestro esqueleto cada dia;

no me hagais caso,

una ave coja al déspota y a su alma;
una mancha espantosa, al que va solo

A) Metéfora e hipérbaton B) Simil y epiteto
C) Hipérbole y anafora D) Anéfora e hipérbaton

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 67



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

Solucién:

En los versos “Muramos; /lavad vuestro esqueleto cada dia”, identificamos la

hipérbole, ya que el poeta exhorta al lector a proseguir la tarea de ocuparse del cuerpo,

el esqueleto, (nuestra humanidad) incluso después de la muerte. También esta

presente la anafora, con la repeticion de la palabra una al inicio de los altimos versos.
Rpta.: C

5.  Marque la alternativa que contiene los enunciados correctos con respecto a las
epopeyas homéricas, lliada y Odisea.

|. Estas epopeyas fueron compuestas en la antigiiedad clésica.

[I. Tuvieron como objetivo exaltar el heroismo y valentia de los dioses.
lIl. Elrol de los dioses fue irrelevante en el desarrollo de las epopeyas.
IV. Ambas epopeyas tienen como fondo comun la guerra de Troya.

Ay IV B)I, Iy IV C) Iyl DY I,y IV

Solucion:

I. Las dos grandes epopeyas se compusieron durante la etapa de formacién de la
literatura griega, en la antigledad clasica. (V)

Il. -Su objetivo principal fue exaltar la Edad Heroica, donde destacan las proezas de
héroes, no de dioses. (F)

lll. Los dioses tuvieron un rol trascendental en ambas epopeyas porque determinan
el curso de la vida de los hombres y su destino. (F)

V. Tanto lliada como Odisea fueron textos orales que tiene en comun la guerra de
Troya. (V)

Rpta.: A

6. Con respecto al plano formal de Odisea, de Homero, marque la alternativa que
completa de manera correcta el siguiente enunciado: «Para la composicion de la obra
se recurre al empleo del epiteto y

A) de la narracidén en primera persona que se aprecia en sus doce cantos».
B) del llamado a las musas de la poesia hacia el final de la epopeya».

C) de la incorporacién de relatos miticos que criticaban la Edad Heroica».
D) del hexametro, un verso que es tipico de la literatura griega antigua».

Solucion:
Homero, para la composicion de Odisea (plano formal), recurre al empleo del epiteto
y utiliza el hexdmetro, un verso que es tipico de la literatura griega antigua.

Rpta.: D

«Mientras tales pensamientos resolvia en su mente y en su corazén, una oleada
lo llevo a la aspera ribera. Alli se habria desgarrado la piel y roto los huesos si
Atenea, la deidad de los ojos de lechuza, no le hubiese sugerido en el animo lo
gue llevo a efecto: lanzése a la roca, la asi6 con ambas manos y, gimiendo,
permanecio adherido a ella hasta que la enorme ola hubo pasado»
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De acuerdo con el anterior fragmento perteneciente a la Odisea, de Homero, podemos
afirmar que

A) lo dispuesto por Poseiddn no se cumple por la intervencion de Atenea.

B) prevalece més la astucia de Odiseo que la ayuda de la diosa Atenea.

C) Odiseo ha sido severamente castigado por destruir la ciudad de Troya.

D) el héroe sucumbe pues no pudo ir contra lo dispuesto por el destino.

Solucion:

En la anterior cita, se evidencia como Atenea protege y ayuda a Odiseo en la mar
brava, inspirandole prudencia para que salga airoso de sus problemas, y de esa forma
no se cumpla lo dispuesto por Poseidon.

Rpta.: A
8.
«Yo te contaré, oh hijo, la verdad. Trajéronme los feacios, navegantes ilustres
gue suelen conducir a cuantos hombres arriban a su tierra: me trasportaron por
el ponto en su velera nave mientras dormia y me dejaron en Itaca, habiéndome
dado espléndidos presentes —bronce, oro en abundancia y vestiduras tejidas—
gue se hallan en una cueva por la voluntad de los dioses. Y he venido aca, por
consejo de Atenea, a fin de que tramemos la muerte de nuestros enemigos».
Acorde con el fragmento extraido de la epopeya homérica Odisea, marque la
alternativa que contiene las afirmaciones correctas.
l. Odiseo ha sorteado muchos peligros para regresar.
Il.  Se infiere que culminaron los problemas para el héroe.
lll.  Los «enemigos» que alude Odiseo son los pretendientes.
IV. - El héroe se reencuentra con Telémaco y Penélope.
A) L LIV B) I, Il C) Solo Il D) I, 1
Solucién:
En este fragmento de Odisea se relata el regreso de Odiseo a Itaca, luego de sortear
muchos peligros. En esta escena se evidencia el reencuentro con Telémaco y cémo
juntos tramaran la venganza contra sus enemigos, los pretendientes de Penélope.
Rpta.: D
9.

«Y a su vez le dijo Medonte, de pensamientos prudentes: “Reina, jojala fuera
este el mayor mal! Pero los pretendientes meditan otro mucho mayor y mas
penoso que ojala no cumpla el Cronida! Desean ardientemente matar a
Telémaco con el agudo bronce cuando vuelva a casa, pues partio a la augusta
Pilos y a la divina Lacedemonia” [...]

Flaquearonle a Penélope las rodillas y el corazén, el estupor le arrebato las
palabras por largo tiempo, y los ojos se le llenaron de lagrimas, y la vigorosa voz
se le quedo detenida. Mas tarde le contestd y dijo: jHeraldo! ¢Por qué se ha
marchado mi hijo? No precisaba embarcar en las naves que navegan veloces,
gue son para los hombres caballos en la mar y atraviesan la abundante
humedad. ¢Acaso lo hizo para que no quede ni siquiera su nombre entre los
hombres?».
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Respecto del fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, marque la
alternativa que contiene el enunciado correcto que se colige en cuanto al argumento.

A) Odiseo esta en el palacio del rey Alcinoo, en la isla de lestrigones.

B) Penélope lamenta que su hijo no esté para enfrentarse a Menantio.

C) Los pretendientes propiciaron con amenazas la huida de Telémaco.

D) Telémaco se ha hecho a la mar para conseguir noticias de su padre.

Solucion:

En el fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, se narra la partida de
Telémaco a Pilos y Lacedemonia a través del mar, porque esta en busca de noticias
de su padre, Odiseo.

Rpta.: D

10. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
Odisea, de Homero: «EIl héroe sale triunfador ya que predomina sobre

la condicion fisica. La existencia humana es concebida como , con

muchos peligros que se deben afrontar para poder alcanzar el destino personal.

A) el heroismo — un castigo divino
B) la valentia — una lucha constante
C) la inteligencia — un viaje dificil

D) el ingenio — una venganza justa

Solucion:
En la epopeya Odisea, el héroe logra triunfar gracias a su inteligencia y astucia. Para
Homero, la vida humana se asemeja a un viaje dificil y peligroso, pero que es
necesario afrontar para la realizacion personal.

Rpta.: C

Psicologia

EJERCICIOS

1. Marque el valor de la verdad (V o F) segun corresponda sobre la psicologia como
ciencia.

I. La psicologia adquiere el caracter cientifico a partir de la aplicacion del método de
la asociacion libre en la exploracion de la conciencia en sujetos entrenados.

II. Antes del afio 1879, la psicologia existia s6lo como parte de la filosofia y fue W.
Wundt quien la independizo de la filosofia.

lll. EI enfoque humanista reconoce la determinacion biolégica en la funcion
adaptativa de la conducta y destaca la importancia del libre albedrio.

A) FFF B) VFV C) VW D) VFF

Solucién:

I.  Wilhelm Wundt en 1879, funda el primer laboratorio de Psicologia Experimental
en la Universidad de Leipzig, y le confiere a la psicologia el reconocimiento general
de su caracter cientifico (F).

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 70



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

[I. En el siglo XIX existieron precedentes importantes y aportes que sentaron las
bases para el desarrollo cientifico de la psicologia. W. Wundt independizé a la
psicologia de la Filosofia debido al uso del método experimental y no a un método
reflexivo especulativo (F).

lll. El humanismo destaca el libre albedrio y la tendencia a la autorrealizacion en el
ser humano, objetando todo determinismo (F).

Rpta.: A

2. Estudiantes de Psicologia deciden hacer una investigacién en una Institucion pre
universitaria, planteandose para ello, con la autorizacion del director de la academia,
observar y obtener informacién sobre las caracteristicas en el uso de la técnica de
estudio denominada toma de apuntes que realizan los estudiantes. El método de
investigacion que estarian empleando los estudiantes de psicologia seria de tipo

A) descriptivo. B) observacional.  C) correlacional. D) educativo.

Solucién:
El método descriptivo es observacional. La meta del investigador es describir
fendmenos, situaciones, contextos y sucesos. Detallar como son y cémo se
manifiestan, en este caso la técnica de estudio: toma de apuntes.

Rpta.: A

3.  En una provincia cuzquefia, la poblacion estd cansada de que jévenes entre 17 y 22
afnos liben licor y protagonicen escenas bochornosas en las calles y plazas los fines
de semana. Han redactado y firmado un memorial pidiendo al alcalde contrate un
psicélogo para ayudar a prevenir este problema en la comunidad. Su pedido ha sido
aceptado, por tanto, el psicélogo mas indicado para afrontar esta problematica seria
de la especialidad en Psicologia

A) educativa. B) social. C) clinica. D) organizacional.

Solucién:
A la psicologia social le interesa como el contexto afecta la conducta de los individuos,
estudia los procesos grupales, los roles sociales, formacion y cambio de actitudes,
entre otros que influyen en un individuo.

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La profesora de un colegio, comenta en una clase sobre violencia de género, explica
a sus alumnas adolescentes que muchas mujeres aceptan esta violencia y siguen
conviviendo con el esposo maltratador, sefialando: “Probablemente estas mujeres, de
nifas tuvieron padres autoritarios que fomentaron en ellas vivencias y relaciones
emocionales ambivalentes, y ahora de adultas, sin saberlo estan atrapadas en este
conflicto emocional”. Las explicaciones que brinda la profesora son compatibles con
la escuela psicologica denominada

A) gestaltica. B) conductista. C) psicoanalitica. D) funcionalista.
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Solucién:
La escuela psicoanalitica resalta la importancia de las experiencias infantiles, la
motivacion inconsciente y la influencia de los impulsos sexuales en el desarrollo de la
personalidad.

Rpta.: C

2. Rosa tiene un hijo de 5 afios de edad y quiere ensefarle cada vez que cometa una
falta, la importancia de aprender a disculparse. Para ello considera relevante
ensefarle a pedir disculpas y darle el incentivo correspondiente. El enfoque
psicoldgico utilizado en este procedimiento se denomina

A) psicodinamico.  B) cognitivista. C) conductista. D) humanista.

Solucién:
El enfoque conductista estudia la relacion y las contingencias entre estimulos y
conductas, entendiendo esta Ultima, como respuestas observables y medibles.
Responde a preguntas: ¢Como aprendemos respuestas observables?; ¢Cuél es la
forma mas eficaz de modificar nuestra conducta?

Rpta.: C

3. Enun programa televisivo un psicélogo menciona que dentro de las causas por la cual
las personas padecen del trastorno de ansiedad se debe a sus arraigados esquemas
mentales que distorsionan la realidad, asi como los pensamientos catastroficos y
perfeccionistas que deberian aprender a controlar. El psicdlogo en este caso esta
usando un enfoque

A) humanista. B) cognitivo. C) conductual. D) funcionalista.

Solucién:
En el enunciado se describe que la conducta de ansiedad es debido a una evaluacién
cognitiva basada en pensamientos o creencias (catastroficas y perfeccionistas), esta
explicacion es propia del enfoque cognitivo.

Rpta.: B

4. Relacione los siguientes métodos de investigacion con la alternativa que corresponda

l. -~ Descriptivo a. Efectos del uso de un programa de organizadores gréaficos
en el aprendizaje de conceptos en Ciencias Sociales.

[I. Correlacional b. Caracteristicas psicologicas de los usuarios del SIS en un
establecimiento de salud.

lll. Experimental c. Relacion entre el estrés y el ausentismo laboral en
trabajadores de una empresa textil.

A) lc, llay lllb B) Ib, llay llic C)la, llcyllb D) Ib, licy llla

Solucién:

I. El método descriptivo busca describir fendbmenos, situaciones, contextos y
sucesos. Detalla cdmo son y cdmo se manifiestan (b).

II. EI método correlacional tiene como finalidad conocer la relacion existente entre
dos 0 mas conceptos, categorias o variables en una muestra 0 contexto en
particular. (c)

lll. El método experimental busca establecer relaciones de causa — efecto entre las
variables estudiadas. (a).

Rpta.: D

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 72



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

5.

En el poder judicial, los jueces valoran los informes psicolégicos realizados por los
profesionales de la salud mental, quienes evallan las caracteristicas psicolégicas de
los implicados a fin de ayudar al juez a tomar la decision sobre si corresponde o no
sancionar. El psicdlogo que interviene en este caso tendria la especialidad de
psicologia

A) forense. B) educativa. C) clinica. D) social.

Solucién:
El area de la Psicologia Aplicada busca solucionar problemas practicos por medio de
la aplicacion en diferentes contextos de los conocimientos generados por la Psicologia
Basica. En el area de la Psicologia Aplicada encontramos varias especialidades como
la forense.

Rpta.: A

Una agencia bancaria sufre un asalto con la lamentable pérdida de vidas humanas. A
las semanas de ocurrido el hecho, entre los trabajadores se evidencian algunas
dificultades como: interactuar con el publico, errores en los procedimientos
administrativos, agotamiento emocional y ausentismo. El psicélogo que se requieren
para tratar los trabajadores debe tener la especialidad en el area

A) organizacional.  B) clinico. C) social. D) forense.

Solucidn:
La especialidad clinica se interesa en mejorar la salud mental de las personas. Por
ello, enfatiza en el diagnodstico y tratamiento de los desdrdenes conductuales o
emocionales. Los psicélogos clinicos trabajan en hospitales, clinicas, consultorios
privados, entre otros.

Rpta.: B

Educacion civica

EJERCICIOS

En el afio 1998, el exmandatario chileno Augusto Pinochet, encontrandose en Londres
fue requerido judicialmente por un tribunal espafiol con sede en Madrid, por los delitos
de genocidio, tortura y desaparicion forzada de personas, ocurridos en Chile durante
su gobierno de facto. El pedido de detencion se fundamentd principalmente en que
los delitos de violacion de los derechos humanos son

A) indivisibles. B) imprescriptibles.
C) colectivos. D) interrelacionados.
Solucion:

Una las caracteristicas de los derechos humanos es que son imprescriptibles, es decir,
un derecho no se extingue con el paso del tiempo. En ese sentido, los crimenes de
lesa humanidad o contra la humanidad como genocidio, tortura y desaparicion forzada
no prescriben, razén por la cual pueden ser perseguidos en todo tiempo.

Rpta.: B
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2.

Tomando como referencia la evolucion histérica de los derechos humanos, establezca
el orden cronoldgico correcto.

I. Al disfrute del tiempo libre

[I. A lainviolabilidad del domicilio
[ll. Al uso del espectro radioeléctrico
IV. A la coexistencia pacifica

ALY IV B)I, I, Ily IV C) I, 1, IVyIl D) I, I, IV y Il

Solucién:
El orden cronoldgico correcto es el siguiente:
Il. A la inviolabilidad de domicilio. (Primera generacion)
I. Al disfrute del tiempo libre (Segunda generacion)
IV. A la coexistencia pacifica (Tercera generacion)
[ll. Al uso del espectro radioeléctrico (“Cuarta Generacion”)
Rpta.: C

Para asegurar una migracion ordenada y segura, el gobierno de Peru exige el uso del
pasaporte y visado para los ciudadanos venezolanos. Ante esta situacion, el Poder
Judicial admitié el recurso de habeas corpus presentado por una organizacion no
gubernamental (ONG) a favor de los ciudadanos venezolanos para que puedan
ingresar al territorio nacional sin este documento. Del texto anterior, ¢ es correcta la
decision del Poder Judicial?

A) No, porque la libertad de transito es protegida por la garantia de accién popular.
B) Si, porque la referida garantia procede ante normas que vulneran la Constitucion.
C) No, porque las organizaciones no gubernamentales no gozan de esa prerrogativa.
D) Si, porque este recurso salvaguarda la libertad personal o los derechos conexos.

Solucién:

La accion de habeas corpus procede ante el hecho u omision, por parte de cualquier

autoridad, funcionario o persona, que vulnera o amenaza la libertad individual o los

derechos humanos conexos como la libertad de transito y la solicitud de refugio.
Rpta.: D

Nueva Zelanda y Reino Unido aparecen sorpresivamente en los ultimos puestos del
indice anual de cumplimiento de la Convencién sobre los Derechos del Nifio. En la
publicacion se afirma que en estos dos paises desarrollados no se invierten los
recursos econdmicos para la defensa de los derechos de los menores refugiados e
inmigrantes. De la situacion expuesta, se puede afirmar que, en el caso de este sector
de la poblacién, el principio de la Convencion principalmente vulnerado corresponde

A) al respeto por los puntos de vista del nifio.
B) a la no discriminacion del nifio.

C) ala vida, la supervivencia y el desarrollo.
D) al interés general del nifio.
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Solucién:
La Convencion sobre los Derechos del Nifio se basa en cuatro principios
fundamentales:
- A la no discriminacion
- La dedicacion al interés superior del nifio
- A la vida, la supervivencia y el desarrollo
- El respeto por los puntos de vista del nifio
En el caso de Nueva Zelanda y Reino Unido (puestos 169 y 170 del referido indice,
respectivamente), se aprecia que los nifios son discriminados por su condicién de
extranjeros.
Rpta.: B

Historia

EJERCICIOS

1. En el distrito de San Pedro de Cajas, perteneciente a la regiéon Junin, se fueron
hallando muestras de ocupacién humana continta entre los 17 000 y 7 000 afios a.C.,
pero los restos pertenecientes a la cronologia entre los 6000 y 4500 afios a.C. (periodo
arcaico) destacan particularmente por la presencia de restos 0seos y coprolitos
(excremento focalizado) de camélidos andinos (llamas y alpacas), lo que llevé a
proclamar el sitio como un espacio de domesticacién humana de dicha especie.

De lo anteriormente mencionado podemos concluir que la ciencia auxiliar encargada
de esos estudios y conclusiones es la

A) antropologia. B) sociologia. C) paleografia. D) arqueologia.

Solucién:
La arqueologia es la ciencia social que estudia los restos materiales antiguos que
muestran la presencia y desarrollo cultural de los grupos humanos en ese contexto
espacio-temporal estudiado.

Rpta.: D

2. Los diferentes periodos histéricos se caracterizan por una serie de regularidades de
desarrollo comun en diferentes regiones y contexto comun, pero no por ello aplicado a
todas las realidades de dicho periodo. Por ejemplo, durante el periodo paleolitico medio
se observa el desarrollo de entierros funerarios como muestra de las creencias religiosas
de los Homo neanderthalensis, mientras que durante el periodo paleolitico superior

A) se observo el culto a la fertilidad femenina mediante las Venus Paleoliticas.

B) se inicio el desarrollo de la arquitectura compleja, mediante la Revolucién Urbana.
C) recién se complejizo la produccion de herramientas logrando una mejor caceria.
D) la economia depredadora coexistié con la agricultura y la ganaderia.

Solucion:
Las creencias magico-religiosas se fueron haciendo mas complejas con el pasar del
tiempo, desde los entierros funerarios del Paleolitico medio, al desarrollo del arte
rupestre del Paleolitico superior con sus muestras de pinturas (arte parietal) y
esculturas (arte mobiliar) donde destacan las estatuillas femeninas relacionadas al
culto hacia la fertilidad que estas representan.

Rpta.: A
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3. El proceso de sedentarizacion de los grupos humanos se inicio en el periodo
mesolitico. Esto se vio motivado por las nuevas condiciones climaticas y la necesidad
de aprovechar al maximo los recursos de su entorno natural. Durante este periodo,
como complemento a la recoleccion y la caceria, surgieron, respectivamente, nuevas
actividades como

A) la horticultura y la ganaderia. B) la agricultura y la pesca.
C) el comercio y la agricultura. D) la horticultura y el pastoreo.
Solucion:

La recoleccion de frutos, vegetales y raices ya no eran suficientes para la obtencion
de alimentos debido a la reduccién de alimentos por las nuevas condiciones
geogréficas. Ante ello los seres humanos observaron y replicaron primero en pequefia
escala la produccion de alimentos. En el caso de los cultivos de las primeras plantas
y semillas en espacios reducidos esto es llamado horticultura. Mientras de la misma
manera observamos ello con la reproduccion de animales, mediante el pastoreo, como
actividad complementaria a la caceria.

Rpta.: D

4. Establezca las afirmaciones correctas de los siguientes enunciados en relacion a los
periodos de la Edad de Piedra y Edad de los Metales

I. - Durante el Paleolitico inferior se desarrollo totalmente las diferentes especies del
género homo, pero sus herramientas aun eran demasiado rasticas.

Il. La Revolucion Urbana, es decir la multiplicacibn de centros urbanos
administrativos en una region, se desarrollé en la Edad de Bronce.

lll. Durante el Neolitico surgié en espacios donde se desarrollé la agricultura, la
ganaderia, el sedentarismo y el inicio de una religion compleja.

IV. En la Edad de Hierro surgio la escritura ideografica y los primeros Estados
imperiales de la historia de la humanidad, como los sumerios.

A) I =11l B) Il — IV C) Il =1V D) I — IV

Solucién:

Las afirmaciones | y IV son falsas porque

I.  Durante el periodo paleolitico inferior solo se desarrollan como especies el Homo
habilis y el Homo erectus, asi como otras especias truncas y conectores, pero no
la totalidad del género homao.

IV. En la Edad de Hierro surge la escritura fonética y no la ideografica ya surgida en
la Edad de Bronce. De la misma manera los primeros Estados imperiales son de
la Edad de Bronce, alcanzando dimensiones territoriales mayores en la Edad de
Hierro.

Rpta.: A
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Geografia

EJERCICIOS

1. Lageografia es la ciencia que tiene como objeto de estudio al espacio geografico; sin
embargo, en sus inicios era vista simplemente como un catadlogo de fendbmenos
geograficos o, en el mejor de los casos, una descripcion de viajes y localizacion de
accidentes fisicos en los mapas. Establezca la cronologia correcta de los sucesos que
permitieron a esta disciplina alcanzar la categoria cientifica.

I.  Nicolas Copérnico formula el modelo heliocéntrico.

Il. Se produce la matematizacién del espacio geografico.
lll. Eratostenes calcula la circunferencia terrestre.

IV. Se confeccionan los primeros mapas portulanos.

A) LIV, Ty | B) IV, I, llly II C) I, IV, 1y Il D) IV, I, 1l y |

Solucioén:

El orden cronoldgico correcto es:

lIl. -Calculo de la circunferencia terrestre (s. lll a. C. - Eratéstenes)

I\V. Confeccién de los primeros mapas portulanos (s. Xlll d. C.)

I.  Formulacién del modelo heliocéntrico (s. XVI - Nicolas Copérnico)

Il. Matematizacion del espacio geografico (fines del s. XX). Geografia cuantitativa.
Rpta.: C

2. Ladisposicion de los continentes afecta el recorrido de las corrientes oceénicas y ha
generado corredores y barreras a la migracion de las especies, influyendo en sus
respectivos nichos ecolégicos. De acuerdo con lo descrito, identifique las
proposiciones correctas de los siguientes enunciados.

I. La atmaosfera es el principal subsistema que condiciona a los demas.
Il. Los subsistemas de nuestro planeta interactian unos con otros.

[ll. El andlisis que se realiza corresponde al enfoque sistémico.

IV. Las entidades bidticas influyen en la disposicion de los continentes.

ALy IV B)Ily IV C) I, Iyl D) 'y Il

Solucion:
I. Los subsistemas analizados son la litosfera, la hidrosfera y la biosfera.
Il. Las partes del planeta interactian unas con otras en forma organizada.
lll. El enfoque aplicado es el sistémico, que es una innovacion del siglo pasado.
IV. Las entidades bidticas son afectadas por la disposicion de los continentes.
Rpta.: D
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3.

En la imagen se aprecia el historico paralelo 38, que fue establecido después de la
Segunda Guerra Mundial como la frontera que dividiria politicamente la peninsula de
Corea. Con relacion a esta linea geodésica, determine el valor de verdad (V o F) de

los siguientes enunciados.

|.  Es perpendicular a la circunferencia ecuatorial.
Il. Se localiza en la zona térmica templada.

lll. Forma angulo de 38° con la linea equinoccial.
IV. Sitda a los dos paises en hemisferios opuestos.

A) FVVF B) VVFF C) FVFV D) VFVF

Solucion:

I.  Esuna linea imaginaria paralela a la circunferencia ecuatorial.

Il. Se localiza en la zona térmica templada (23° 27’ — 66° 33’).

lll. Forma angulo de 38° con respecto a la linea equinoccial o Ecuador.
IV. Corea del Norte y Corea del Sur se ubican en el hemisferio norte.

Rpta.: A

Diferentes eventos de origen astrondmico han sido determinados a partir de los

movimientos que realiza la Tierra en el espacio y la inclinacion del eje de

rotacion. Es

asi que el fenobmeno denominado “Sol de medianoche” se aprecia a partir de los 66°33’
de , siendo esta cifra el resultado de la medicion del angulo entre el

eje geogréafico y

A) longitud — la perpendicular a la ecliptica
B) latitud — el plano de la ecliptica

C) longitud — el plano de la ecliptica

D) latitud — la perpendicular a la ecliptica

Solucién:

Los circulos polares, Artico y Antartico, estan ubicados a 66°33’ de latitud norte y sur,
respectivamente, y es a partir de estos circulos imaginarios donde se puede apreciar
el “Sol de medianoche”. El valor de latitud que poseen coincide con el angulo formado

entre el plano de la ecliptica y el eje terrestre o geografico.

Rpta.: B
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Economia

EJERCICIOS

1. El docente Alejandro Garcia explica a sus alumnos la necesidad de conocer la
evolucion de la situacion econdmica del pais, esto se consigue través de la recoleccion
de datos e informacion. El docente se refiera a la

A) microeconomia. B) politica econémica.

C) economia politica. D) economia descriptiva.
Solucién:

La economia descriptiva se encarga de la recoleccién de datos econémicos.

Rpta.: D

2. De acuerdo con la intervencion del Estado en una economia de planificacion central,
determine la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados:

I. Permitir a las empresas privadas en sectores estratégicos.
Il. -Realiza la redistribucion de la riqueza entre los agentes.

[ll. Establecer las cantidades producidas de solo los alimentos.
IV. Decidir los programas educativos y culturales.

A) FEVV B) FFFV C) FFFV D) FVWV

Solucién:

I. Falso. En esta economia no participan empresas privadas.

Il. Falso. El Estado realiza la distribucion.

lll. Falso. El Estado establece las cantidades de todos los bienes y servicios.
IV. Verdadero.

Rpta.: B

3. La doctrina seflala que la rigueza de una nacién depende de la
productividad del trabajo y defiende una minima participacion del Estado, a diferencia

de la doctrina que plantea un Estado dirigido por la clase , que

debe decidir todos los asuntos econdmicos.

A) keynesiana — neoclasica — burguesa  B) clasica — keynesiana — terrateniente
C) socialista — clasica — trabajadora D) clasica — socialista — trabajadora

Solucion:
Los clasicos sefialan la minima participacion del Estado, que debe garantizar
educacioén salud, justica y seguridad. Los socialistas sefialan que la clase trabajadora
debe dirigir la economia en un nuevo Estado.

Rpta.: D
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4. Un estudio realizado por un grupo de estudiantes tiene como finalidad descubrir la
relacion entre el precio y las cantidades que adquieren los consumidores. Evaltan lo
gue ocurre en cinco diferentes mercados (calzado, vestimenta, alimentos, transporte,
vivienda) y en todos ellos la relacién entre ambas variables es inversa. Llegan a
plantear la conclusion general “siempre que el precio de un producto se incrementa la
cantidad que se desea adquirir disminuye”. El método que se utilizo es el

A) inductivo. B) dialéctico. C) marxista. D) deductivo.

Solucién:
Partir de los casos particulares y a partir de alli llegar a una conclusion general es el
meétodo inductivo.

Rpta.: A

5. En el sur del pais se desato6 el problema de la mina Tia Maria. El conflicto lleg6 hasta
el bloqueo de carreteras. Obligando al gobierno a cancelar la licencia del proyecto.
Las criticas hacia el gobierno, sefiala que la actividad minera es la mas importante del
pais, los pobladores por el contrario sefialan que la agricultura es la mas importante
actividad. Las propuestas se relacionan con la economia

A) descriptiva. B) normativa. C) politica. D) inductiva.
Solucién:
Los juicios de valor sobre algin asunto econémico estan dentro de la economia
normativa.

Rpta.: B

6. Hace un par de afios el gobierno viene discutiendo el incremento del impuesto
selectivo al consumo de cervezas y cigarros, esto ha generado molestia entre los
productores y consumidores de los bienes mencionados. El argumento es que se
elevaran los precios y se reduciran las ventas. El argumento del gobierno es lograr la
reduccion del consumo de estos productos porgue generar perjuicios a la sociedad.
El caso es anterior se enmarca dentro de la

A) economia politica. B) microeconomia.
C) teoria econdmica. D) politica econémica.
Solucion:

El cobro de impuestos es parte de la politica econémica.
Rpta.: D

7. De acuerdo a doctrina socialista y sus planteamientos, determine la verdad (V) o
falsedad (F) de los siguientes enunciados:

I. La clase capitalista se apropia de la riqueza generada por los terratenientes.
Il. Plantean la teoria del valor subjetivo basada en la utilidad y la escasez.

lll. Los obreros deben dirigir la produccion y distribucion en un estado socialista.
IV. Defienden la propiedad privada de los medios de produccion

A) FEVE B) VVVWV C) FFVWV D) FVVV
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Solucién:
I. Falso. Para los socialistas es la clase trabajadora.
Il. Falso. Plantean la teoria de la plusvalia que se basa en la teoria del valor.
lll. Verdadero. La clase trabajadora debe dirigir la economia socialista.
IV. Falso. Defiende la propiedad social de los medios de produccion.
Rpta.: A

8. Durante el gobierno del presidente Vizcarra se esta presentando un gran conflicto
politico con el poder legislativo. Por la demora de la aprobacion de las diferentes
reformas que el ejecutivo propuso. Esto ha derivado en la discusion del adelanto de
elecciones. Pero hay posiciones que sefialan que el gobierno no esta haciendo nada
por reactivar la economia siendo esta su responsabilidad. Esto ultimo se relaciona con
la doctrina

A) monetarista. B) clasica. C) neoclésica. D) keynesiana.

Solucién:
La escuela keynesiana sefala que el Estado debe garantizar la reactivacion de la
economia a través del incremento del gasto publico.

Rpta.: D

9. En los dltimos afios se ha desatado conflictos comerciales entre las potencias
econOmicas. La mas resaltante es la que se esta dando entre EEUU y China. Paises
gue elevaron sus aranceles a los productos que intercambian. Generando que muchos
sectores productivos salgan perjudicados. De acuerdo al texto determine la verdad (V)
o falsedad (F) de los siguientes enunciados:

l. Los mercantilistas serian defensores de este incremento de los aranceles.
Il. Las propuestas se relacionan con la doctrina monetarista.

lll. Con el cobro de aranceles se protege a la industria nacional.

IV. Los clasicos estan en contra de estas medidas proteccionistas.

A) FFVV B) VVVV C) VFVV D) FVVvV

Solucién:

I.  Verdadero. Los mercantilistas defendian el proteccionismo a través del cobro de
aranceles.

Il. Falso. Los monetaristas plantean la menor participacion del Estado y defienden el
libre mercado.
lll. Verdadero. Eso proponen los mercantilistas para mejorar la balanza comercial.
IV. Verdadero. Los clasicos defienden el libre mercado sin aranceles al comercio.
Rpta.: C

10. EIl candidato a la presidencia de Perulandia propone todo un plan de inversiones,
principalmente en infraestructura para educacion y salud. Ademas, menciona que los
fondos los obtendrd mediante emision del BCR. Sus asesores le recomiendan no
realizar estas propuestas porque podria generar inflacion. Este planteamiento es de
la escuela

A) monetarista. B) clasica. C) neoclasica. D) keynesiana.
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Solucién:
Los monetaristas sefalan que la inflacion es un fendmeno monetario, provocada por
el excesivo déficit fiscal que se financia con emisibn monetaria.

Rpta.: A

Filosofia

EJERCICIOS

1. No han sido pocos los fildsofos politicos que han reflexionado acerca del origen de la
desigualdad entre los hombres. Para algunos de ellos, la desigualdad tiene un
fundamento natural, pues los individuos nacen con diferentes habilidades o
capacidades. Otros, por el contrario, afirman categéricamente que las diferencias tan
abismales que se manifiestan en la vida social tienen un origen convencional.

Ahora bien, el hecho de que los pensadores de la filosofia politica se hayan
preguntado por los fundamentos de la desigualdad entre los hombres implica que una
de las caracteristicas mas importantes de la filosofia es su caracter

A) radical. B) histérico. C) critico. D) racional.

Solucién:
El hecho de que la filosofia busque ir a la raiz del problema de la desigualdad entre
los hombres supone que uno de sus rasgos distintivos es la radicalidad. En efecto, el
fildsofo no se queda en la superficie de los topicos y problemas que aborda, sino que
siempre busca adentrarse en los fundamentos mas basicos de los mismos.

Rpta.: A

2. Con respecto a la antropologia, la arqueologia, la sociologia y las ciencias politicas
hay dos preguntas fundamentales que suelen formular los filésofos: ¢Resulta valido
sostener gque las investigaciones realizadas en tales disciplinas sociales poseen un
caracter cientifico? ¢ Acaso se les puede otorgar el estatus de ciencias a pesar de que
no poseen algunas de las caracteristicas basicas de las ciencias naturales y de las
ciencias formales? Teniendo en cuenta las distintas disciplinas filoséficas, las dos
preguntas se circunscriben en el ambito de la

A) cosmologia. B) gnoseologia. C) ontologia. D) epistemologia.

Solucion:
Las dos preguntas formuladas en el fragmento anterior estan relacionadas con el
problema de la distincion entre el ambito de lo que es cientifico y de lo que no es
cientifico. Por ende, pueden enmarcarse dentro de la epistemologia.

Rpta.: D

3. Un estudiante de filosofia sostiene que la funcion principal de la filosofia debe ser
establecer cuales son los primeros principios y las primeras causas de todo lo que
existe. La concepcion que tiene este estudiante de la filosofia coincide con la que

presenta en su obra
A) Platon — La Republica B) Aristételes — La Metafisica
C) Marx — El Capital D) Wittgenstein — El Tractatus
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Solucién:
En La Metafisica, Aristoteles expresa que la filosofia es un saber teérico acerca de los
primeros principios y las primeras causas de todo cuanto existe. Por eso, entre sus
temas mas importantes deben estar la naturaleza del ser supremo y la esencia de
todo lo que existe.

Rpta.: B

4. De acuerdo con José, lo mas atractivo y sugerente de la filosofia es el hecho de que
sus mas importantes representantes siempre han buscado poner en tela de juicio
todas aquellas opiniones que la mayoria de personas asume como verdaderas. Asi,
algunos fildsofos han cuestionado la existencia de Dios, otros se han opuesto a los
valores morales vigentes y no han faltado aquellos que han rechazado las estructuras
socio-econdmicas en las que vivimos.
¢,Cuadl de las siguientes caracteristicas de la actitud filoséfica esta destacando José
en el fragmento anterior?

A) totalizadora. B) radical. C) metddica. D) critica.

Solucioén:
La filosofia es critica debido a que siempre formula dudas o cuestionamientos acerca
de todas aquellas opiniones que suelen ser aceptadas como ciertas de manera
acritica e irracional.

Rpta.: D

5. Juan Carlos le dice a su hijo lo siguiente: Las escuelas son lugares en donde, al
relacionarnos con los demas, también aprendemos a proceder de manera correcta,
siendo integros, respetuosos y leales con nuestros compafieros; reconociendo la
autoridad del profesor; y cumpliendo con nuestros deberes escolares. La
recomendacion de Juan Carlos a su hijo esta relacionada, sobre todo, con la disciplina
filosofica denominada

A) gnoseologia. B) estética. C) ética. D) axiologia.

Solucion:
La ética es la parte de la filosofia que reflexiona sobre el hecho moral, es decir, sobre
lo que esta bien o esta mal. Nos ajustamos a ciertos principios 0 normas que guian u
orientan nuestra conducta. De este modo, podemos distinguir lo que es bueno de lo
gue no lo es, lo correcto de lo incorrecto.

Rpta.: C

6. Los sofistas fueron maestros itinerantes que desarrollaron su labor en la ciudad de
Atenas hacia el siglo V a.C. Dos de sus representantes mas importantes fueron
Protagoras de Abdera y Gorgias de Leontini. Ahora bien, uno de los grandes aportes
de la sofistica fue su reflexién acerca de la naturaleza de los valores. Asi, los sofistas
llegaron a la conclusion de que los valores religiosos, éticos, politicos y estéticos
tienen un fundamento claramente subjetivo, motivo por el cual resulta imposible
establecer principios universales y objetivos para todos los seres humanos. Esta
reflexion llevada a cabo por los sofistas puede enmarcarse en el area filosofica de la

A) ética. B) estética. C) axiologia. D) pedagogia.
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Solucién:
Teniendo en cuenta que en el texto anterior se alude al estudio de los valores éticos,
politicos, religiosos y estéticos, cabe destacar que la Unica disciplina filosofica que
puede abordar a todos estos en conjunto con el objetivo de establecer su origen es la
axiologia o teoria del valor.

Rpta.: C

7. De acuerdo con el filbsofo griego Demdcrito, todo lo que existe —incluyendo a los seres
humanos— se encuentra compuesto de atomos, los cuales pueden ser definidos como
elementos originarios de caracter material. Es decir, desde su punto de vista no es
necesario establecer la existencia de una realidad inmaterial para explicar el origen,
fundamento y fin del cosmos.

Partiendo de estas consideraciones, puede afirmarse que tal perspectiva filoséfica de
Demacrito se encuentra relacionada fundamentalmente con la disciplina denominada

A) antropologia filoséfica. B) axiologia.
C) ontologia. D) epistemologia.
Solucioén:

Al haber explorado cuéles son los elementos mas basicos que conforman todo lo
existente, Demacrito desarroll6 una teoria ontoldégica materialista (d&tomos y vacio), ya
gue esta disciplina busca establecer qué es aquello que verdaderamente existe o tiene
realidad.

Rpta.: C

8. En la historia de la filosofia occidental, no han sido pocos los filésofos que han
enarbolado la idea de que la filosofia debe plantearse como objetivo el abordaje de
cada uno de los aspectos de la realidad. Asi, sostienen que nuestro entendimiento
tiene que reflexionar en torno a cuestiones ontoldgicas, gnoseoldgicas, éticas,
politicas, estéticas, econdmicas, entre otras. Ocurre que solamente de esta manera
los seres humanos podremos tener acceso a una vision sisteméatica y completa de las
cosas. Asi presentaron la filosofia, grandes pensadores como Platon, Aristoteles, San
Agustin, Descartes, Kant y Hegel quienes han evidenciado con sus obras el hecho de

gue la filosofia es por naturaleza.
A) racional B) totalizadora C) radical D) problemética
Solucion:

Desde siempre la filosofia ha buscado abarcar todos los aspectos de la realidad. En
este sentido, suele distanciarse, por ejemplo, de una excesiva especializacion, tal y
como la que es propia de las ciencias naturales.

Rpta.: B
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Fisica

EJERCICIOS

1. Indicar la falsedad (F) o veracidad (V) de las siguientes proposiciones:

. . volumen
|. La ecuaciéon dimensional del caudal ———— es L3TL.

tiempo
Il. Solo es posible sumar y restar expresiones dimensionales de la misma naturaleza
fisica.
[ll. La utilidad del analisis dimensional radica en el hecho de verificar si una
formulacion fisica esta correctamente escrita.

A) VVV B) VFV C) VFF D) FFV
Solucién:
.V . V 1. v

Rpta.: A
2. La ecuacion dimensionalmente homogénea que describe la rapidez terminal v, de

una particula de masa M y diametro d, que cae dentro de un liquido debido a la

aceleracion de la gravedad g es v| = % Determine la dimension de k, sabiendo que
n

[N]=M LLT
APMLS B) L C) ML D) LT
Solucioén:
C Mgl 1 MLT? _
IR TVES

Rpta.: B

3. Una particula libre con masa en reposo m, que se mueve con rapidez v tiene asociada
una longitud de onda X y esté relacionada con su cantidad de movimiento mediante la

siguiente ecuacién homogénea A =h*pY, donde [h] = ML2T [p] = MLT L. Determine

Xey.

A)1l;-1 B)O; 1 C)1;2 D)2;-1
Solucion:

Tomando dimension a toda la ecuacion

[A]=[p’]

Al =[PP ... (D)

A]=L

[h]=ML2T?

[p]=MLT*
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Reemplazando en (1):
[*] = [h]*[p)”

L =MLATH*(MLT LY
MOLTO — MX+y L2X+y T—X—y

X=-y 2x+y=1
=>x=1 y=-1
Rpta.: A
4. Dada la ecuaciéon dimensionalmente homogénea x = 1 _VAm , donde: A: area,; t:
2 vtcosa
periodo; v: volumen; determine la dimensién de x.
A) L2T1 B) L-1T-2 C) T D) L-2T-2
Solucion:
=13 roos
2 vt.cosa
Recuerde:
1
—1=1 = [n]=1
HEE

[cosa]l =1 Luego:
(VAT Y12
X= T
vt L°.T

L
137

[X] = =LL3T = )] = L2
3T

Rpta.: A

5. Determine el vector resultante del conjunto de vectores que se muestra en la figura.

— -
A E > >
A B
—5=-
B) —E P E
e =
o ¢ E G
-
D) - C D ,,C
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Solucion:

—- — = — —— — —  — —- — = i i —

R= A+B+C+D+E+F+G > R=(E+C)+(C+F)+(A+B+

Sumando vectores opuestos:

— — —- e e e — —_ = —- —

R=(0)+(0)+(A+B+G) > R=( A+B+G)—> R=-E
Rpta: B

6. La figura muestra la direccién de los vectores A y B con respecto al eje X; segin

esto. Determine la magnitud de A + B .

A) J148

B) J/100

oy
I

8 u
C) /196

750 150

\ 4
\ 4

D) J/96

Solucidén:

A =6u R= J82 +6% +2(8)(6)cos60

= J64+36+48 = /148
60°
Rpta: A

7. Determine la magnitud de la resultante de los vectores mostrados en la figura, si
ABCD es un paralelogramoy P es punto medio del lado AB.

A)4m
B)2m
C)8m

D)6 m
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Solucién:
e
//
/ 4
//
P,/'
J 2m = R=2m
//
/
// //
e -
4m
Rpta.: B

8. Halle la magnitud de la resultante del conjunto de vectores mostrados, si ABCD es un
trapecio, siendo M y N puntos medios y ademas BC=4u y AD =8u.

A) 30 u B C
B)12u
N
C)18u
D)25u AN C
Solucion:
Procederemos a descomponer los vectores B c
MC y MD, como en la grafica h e >
Por el teorema de la mediana del trapecio A - ‘H
{-’_ - -
MN:BC+AD:4+8:6U M,___H_L_ﬂﬁ ». N
2 2 ! —_ 1

i /e — ]

R=BC+MN+AD E -
A e

R=4+6+8=18u
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La energia total relativista de una particula se expresa por la ecuaciéon

dimensionalmente homogénea:
E = p%c? +m*c?

Donde, p: cantidad de movimiento relativista; c: velocidad de la luz; m: masa de la
particula; determine x e y.

A)1;2 B) 2; 2 C)2; 3 D) 2; 1
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Solucion:
Tomando dimensién a toda la ecuacion y aplicando el principio de homogeneidad:
[E]” = [p°c?] =[m"c]
*[E]” = [m*c®]
[EF* = [mP[c]”
(MLZT—Z)Z _ MX(LT—l)Zy
M2L4-|-—4 _ MxLZyT—Zy
X=2 -2y =-4
y=2
Rpta.: B

2. La ecuacion, Q = CAa,/Zgh, es dimensionalmente homogénea y permite calcular el

caudal de liquido que sale por un orificio practicado en la pared lateral de un deposito.
Si g: aceleracion, A: area, h: altura, Q = caudal (volumen / tiempo), determine las
unidades de la cantidad C en el S.1.

A) Adimensional B) m C) m3st D) m?s!

Solucion:
Estableciendo las dimensiones para cada magnitud:
[Q]=[C][Al[2]"*[e]*[n]'* - 3T = [C]1®)@)LT2)Y2L)V?
~[C]=1
Rpta: A

3. Laecuacion para la fuerza viscosa f = 3nd*ngt’ es dimensionalmente homogénea. Si

t es tiempo, g es aceleracion, d es didmetro y [n] =MLT™, determine x+Y.
A) 2 B) 1 C) -2 D) -1

Solucion:

[f] = [3] [x] [d*[n] [g] [tY — MLT2=LMLITILT?TY > x+y=2
Rpta.: A

4. Experimentalmente se encuentra que la magnitud del torque (t) de un acoplamiento
hidraulico varia con las revoluciones por minuto (H) del eje de entrada, la densidad (p)
del fluido hidraulico y del diametro (D) del acoplamiento segun la ecuacién
1=Kp*H'D?, donde K es una constante adimensional. Determine la férmula
dimensionalmente homogénea que expresa el torque.
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A) t=KpHD? B) 1t =KpH?D® C) t=Kp?HD? D) t=KpH>D®

Solucién:

1=Kp*H"D?

[<] = [p*1HI¥ D

Resolviendo: x=1; y=2; z=5

Rpta.: B

5.  El vector resultante se obtiene mediante una operacién con vectores cuyo resultado

también es un vector. Normalmente esta operacion es la suma de dos 0 mas vectores,

mediante la cual se obtiene un vector cuyo efecto es equivalente. En el cubo de arista
“L” determine la resultante, si “0” es el centro de la base.

A) LV3

B) 4L

C) L\2

D) 3L M
Solucioén:

Descomponiendo los vectores como se observa en la figura los vectores que se
encuentran en la base se anulan entre si, de manera que nos quedarian los 4 vectores
como se observa en la figura

La resultante de los vectores es
R=L+L+L+L=4L

Rpta.: B

6. Determine la resultante del sistema de vectores mostrado en la figura.

N2(E+B)

of

B)2(B”+C)

C)2(E+F) 3

D)2(B +D)

Solucion: E>
> > > > > >
R=R+B+C+D +B+FP

+

(1)
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Pero: E+E+A = D-C+B (2)
2 en (1): R=@DB -C+B)+ @B +C +D)

R=28 +2D=2(B +D)

\/

Rpta.: D

- - - - - -
7. En lafigura, |A|= | B |=|C|= | D| y |E |=| F | Encuentre el vector resultante de
los vectores mostrados.

-

A) D

%
B) 2A

),
C) E

9
D) A

Solucién:

En el problema se pide:

Rpta.: D
Quimica

EJERCICIOS

1. La quimica es una ciencia cuyo campo de estudio es bastante amplio, por lo cual se
ha dividido arbitrariamente en varias ramas. Al respecto, determine la relacion correcta
entre rama de la quimica — linea de investigacion.

I.  Quimica Analitica (
[I. Quimica Inorganica (
[ll. Fisicoquimica (
IV. Bioquimica (

Sintesis de cloruro de sodio (NaC¥)
Determinacion de % N2 en el aire
Funcion de proteinas en seres vivos
Efecto de la luz en reacciones quimicas

N N N N

A) L LIV B) I, I, IV, 1l C) I, 1 LIV D) I, 1V, 1, I
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Solucién:

I.  Quimica Analitica (
[I. Quimica Inorganica ( |
[ll. Fisicoquimica (v
IV. Biogquimica (n

Sintesis de cloruro de sodio (NaC¥)
Determinacion de % N2 en el aire
Funcion de proteinas en seres vivos
Efecto de la luz en reacciones quimicas
Rpta.: B

2. En la antigiedad se pensaba que el tiempo de caida de los cuerpos estaba
relacionado con su masa. Por ello, Galileo Galilei, desde la parte superior de la torre
de Pisa, solt6 a la vez dos esferas del mismo tamario, pero de diferente masa, llegando
ambas al suelo al mismo tiempo; luego de numerosas repeticiones, dedujo que en
todos los cuerpos la aceleracion de la gravedad es igual, sin importar su masa. Al
respecto, determine la secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F).

l. Al pensar que el tiempo de caida de los cuerpos se relacionaba con la masa, se
estaba planteando una teoria.

Il. Galileo, al soltar las esferas desde la torre de Pisa, estaba realizando un
experimento.

lII. Al decir: “todos los cuerpos la aceleracion de la gravedad es igual, sin importar su
masa” se hace referencia a una hipotesis.

A) VVF B) FVV C) VWV D) FVF

Solucién:

I.  FALSO: Al pensar que el tiempo de caida de los cuerpos se relacionaba con la
masa, se estaba planteando una hipétesis.

Il. VERDADERO: Galileo, al soltar las esferas desde la torre de Pisa, estaba
realizando un experimento, con lo cual rechazaria la idea de que el tiempo de
caida de los cuerpos se relaciona con su masa.

lll. FALSO: Después de los diversos experimentos realizados por Galileo Galilei,
dedujo una ley, la cual dice: “todos los cuerpos la aceleracion de la gravedad es
igual, sin importar su masa”.

Rpta.: D

3.  En 1789, el quimico francés Antoine Lavoisier enunci6 que “En toda reaccion quimica,
la suma de las masas de todos los reactivos que se transforman es igual a la suma de
las masas de todos los productos que se obtienen”. El enunciado propuesto hace
referencia a una

A) teoria. B) observacion. C) hipotesis. D) ley.

Solucion:
El texto nos dice como la masa permanece constante en toda reaccion quimica, esta
relacion de igualdad de masas antes y después del cambio siempre es constante.
Entonces, se hace referencia a una ley cientifica (La ley de conservacion de la
masa).

Rpta.: D
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4. El balén de basquetbol de la NBA, a 25°C, contiene aproximadamente 0,45 moles de
aire, que ocupa 7,46 L, ejerciendo 1,54 atm. Este, ademas, tiene un radio de 0,119 m
y una masa entre los 567 g y 650 g. Al respecto, determine el nUmero de magnitudes
basicas y derivadas mencionadas en el texto.

A dy?2 B)5y 1 C)3y3 D)6YO

Solucién:

Magnitudes Basicas Magnitudes Derivadas
Longitud (0,119 m) i
Masa (567 g — 650 g) Presién (1,54 atm)
Temperatura (25°C)
Cantidad de sustancia (0,45 mol)

Volumen (7,46 L)

Rpta.: A

5. El huracén Dorian es un ciclon tropical activo que ha amenazado las Bahamas vy el
sureste de los EE.UU. alcanzando vientos de 145 mi/h y desplazandose lentamente a
12 mi/h con una baja presion de 941 mbar. Al respecto, determine la velocidad con
gue se desplaza el huracan y la presion en unidades del Sl.

(Dato: 1 mi=1,6 km; 1 bar=1,0 x 10° Pa)

A) 6,44 x 10 — 9,41 x 10* B) 5,33 x 10° — 9,41 x 102
C) 5,33 x 10° — 9,41 x 10* D) 6,44 x 10t — 9,41 x 10?
Solucién:

v=1pM, th 16km 1000m _ .5, 100mis
h 3600s 1mi 1km

1,0x10 3bar XlelO5Pa
1mbar 1bar

P = 941 mbarx =9,41x 10*Pa

Rpta.: C

6. Normalmente, el cuerpo humano estd a una temperatura de 37 °C, sin embargo,
puede llegar a soportar temperaturas de 104 °F solo durante breves periodos sin que
ocurra dafio permanente en el cerebro y otros érganos vitales. Al respecto, determine
la variacion de temperaturas en unidades del Sl.

A) 2,0 B) 3,0 C)5,0 D) 4,0
Solucioén:

ParalaT =104 °F ParalaT =37 °C

T(K)5— 273 _ T(°F; -32 T(K) = T(C) + 273

T(K)5— 273 _ 1049— 32 T(K) = 37 + 273
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T=313K T=310K

La variacion sera:
AT =313 K-310K

AT =3K
Rpta.: B

7. Un afio luz es una unidad de distancia astronomica que se define, en forma general,
como la distancia que recorre la luz en un afio. Se utiliza para expresar la distancia
entre estrellas, por ejemplo, la distancia entre nuestro Sol y Préxima Centauri es de
4,2 afos Luz. Al respecto, determine esta distancia en exametro (Em).

(Dato: 1 afio Luz = 9,5 x 10> m)
A) 4,0 x 10 B) 4,0 x 10! C) 4,0 x 10° D) 4,0 x 1072

Solucién:
9.5x10®m  1Em

< x = 4,0 x 102 Em
lafoLuz 1x10¥®m

d=4,2 afo Luz x

Rpta.: D

8. El radio atémico se define como la distancia media que existe entre los nucleos
atomicos de dos atomos que enlazados. Si los radios del cloro (Cf), aluminio (Af) y
flaor (F) son 0,1 nm, 1,25 Ay 50 pm respectivamente; ordene los elementos en funcion
de su radio atomico creciente.

(Dato: 1 A =102 m)

A)F<CI<Af B)Al<CI<F C)F<At<Ct D)CI<Al<F
Solucién:
-10
radio (Af) = 1,25 A x hllon =1,25 x 100 m
-9
radio (Cf) = 0,1 nm x 229 M _ 1 54 1010
1nm
~12
radio (F) = 50 pm x 229 "M _ 550 x 1010 m
1pm
Entonces, ordenando los elementos en funcion de su radio atbmico creciente:
F<Ci<A?l

Rpta.: A

9. Debido alos incendios forestales que se han presentado en el mes de agosto del 2019
en la Amazonia, Chile envié aviones cisterna con 3100 L de agua cada uno para
mitigar el fuego en un area de 340 km?, la cual se encuentra en la frontera triple de
Paraguay, Brasil y Bolivia. Al respecto, calcule el valor del volumen y area en unidades
del SI.

A) 3,1 x 10 — 3,4 x 108 B) 3,1 x 10° — 3,4 x 108
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C)3,1x 109 — 3,4 x 10° D) 3,1 x 101 — 3,4 x 108
Solucioén:

1ms3

V =3100 L x =3,1 x10°m3
1000 L

1,0x10°m

A = 340 km? x
1km

J = 3,40 x 108 km?
Rpta.: B

10. El cobre (Cu) es uno de los metales mas utilizados en el mundo, se utiliza en la
fabricacion de cables eléctricos y monedas. Al respecto, determine la masa, en
unidades del SI, de una pieza de cobre de 50 mm x 50 mm x 20 mm si su densidad
es de 8,92 g/cmé,

A) 4,46 x 1071 B) 2,23 x 10? C) 4,46 x 10t D) 8,92 x 101
Solucion:
Ve, =| 50 mmx—" | [ 50 mmx—M | [ 20 mmx =M
10 mm 10 mm 10 mm
Ve, =50 cm®
Me, =50 cm? x 8’9239 — 446
lcm
1kg 1
m~, =446 4,46x10"" k
Cu g 000g g

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Laanfetamina es una droga que en el organismo estimula el sistema nervioso central
causando euforia, vista borrosa, presion arterial elevada, disminucion del apetito,
pérdida de peso, entre otros. Al respecto, determine la rama de la quimica involucrada
en el texto.

A) Inorganica B) Analitica C) Fisicoquimica D) Bioquimica

Solucion:
La anfetamina es una droga que al ingresar al de una persona organismo estimula el
sistema nervioso central causando euforia, vista borrosa, presién arterial elevada,
disminucién del apetito, pérdida de peso, entre otros (bioquimica: estudia los
efectos de esta sustancia en el organismo).

Rpta.: D

2. La acetona es un liquido incoloro, soluble en agua, presenta una densidad de
0,791 g/mL y un calor especifico de 0,514 cal/g°C, ambos a 20°C. Ademas, tiene una
temperatura de ebullicibn de 56°C a 1 atm. Al respecto, determine el nimero de
magnitudes basicas y derivadas mencionadas en el texto.
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A)ly3 B)2y2 C)oy4 D)4yO0
Solucion:
Magnitudes Basicas Magnitudes Derivadas
Presion (1 atm)
Temperatura (56°C y 20°C) Calor especifico (0,514 cal/g°C)
Densidad (0,791 g/mL)

Rpta.: A

3. La organizacion meteorologica mundial, en el 2019, emiti6 un informe sobre los
lugares con los climas mas extremos, uno de ellos fue Minnesota en EE.UU. donde la
temperatura registrada fue de —55 °C. Por otro lado, en Port Augusta (Australia) se
reportd una temperatura de 49°C. Al respecto determine la temperatura mas alta en
Fahrenheit y la mas baja en Kelvin.

A) 120,2 — 218,0 B) 322,0 - 67,0 C) 120,2 — 328,0 D) 56,2 — 218,0

Solucién:
Para la temperatura mas alta:
T(°C) T(°F)-32

5 9

49 T(°F)-32
5 9
T =120,2°F

Para la temperatura mas baja:
T(K) =T(°C) + 273
T(K) =—-55+ 273
T=218K
Rpta.: A

4. El para deportista Rosbil Guillén logré obtener la primera medalla para el Pera en los
juegos parapanamericanos 2019 al llegar en primer lugar en la carrera de 1,5 km con
un tiempo aproximado de 4,5 minutos. Al respecto, determine la distancia, en hm, y el
tiempo, en ms, respectivamente.

A) 4,5 x 10! — 5,1 x 10? B)1,5x 10! — 2,7 x 10°
C) 3,0 x 101 — 5,1 x 102 D) 1,5 x 101 — 2,7 x10°
Solucion:

J,0><1o3mX 1hm
1km  1,0x10%m

60 s y 1ms

1min 1,0x1073s

L =15 km x —15x10hm

t = 4,5 min x —27x10°ms

Rpta.: B

5. Durante una préactica de quimica basica, se coloca en una probeta 200 mL de agua,
luego se aflade una esfera de cobalto (Co) dando un el volumen finad de 250 mL. Al
respecto, determine la masa en unidades del S| de la esfera.

(Dato: pco = 8,9 g/lcm3)
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A) 4,45 x 10! B) 8,90 x 107! C) 4,45 x 107! D) 8,90 x 10*!
Solucioén:

Para el incremento de volumen: AV = 250 mL — 200 mL =50 mL

1cm?® 8 894¢g 8 1kg

= 4,45 x 101
1mL 1cmd 10009

Calculando la masa: mg, =50 mL x
Rpta.: C
Biologia

EJERCICIOS

1. Al consumir una tradicional salchipapa, sé que el almidén contenido en las papas es
degradado por la enzima amilasa salival, esta reaccion produce moléculas como la
maltosa y la maltotriosa, estos discaridos posteriormente son degradados por las
enzimas disacaridasas como la maltasa para producir finalmente la glucosa.

Estos procesos catabdlicos son explicados gracias a las investigaciones realizadas
por cientificos en el campo de la

A) fisiologia. B) bioquimica.
C) quimica organica. D) biologia molecular.
Solucion:

El enunciado describe las reacciones catabodlicas que se dan cuando se ingieren
determinados alimentos, esto es conocido gracias a los estudios realizados en el
campo de la bioquimica.

Rpta.: B

2. El método cientifico es el proceso por el cual se obtiene conocimiento acerca de
eventos que se desarrollan en la naturaleza. Al respecto, determine el valor de verdad
(V o F) sobre algunas caracteristicas de este proceso.

|. Siempre debe ser objetivo, intentando no involucrar sentimientos.
II. Eluso de un grupo control garantiza un desarrollo adecuado.
lll. No siempre son aceptadas las hipotesis propuestas inicialmente.

A) VWV B) VFV C) FFV D) VVF

Solucion:
I. VERDADERO: Siempre se debe evitar que los sentimientos generen un prejuicio.
Il. VERDADERO: Los grupos control permiten hacer una comparacion adecuada de
una variable.
lll. VERDADERO: Algunas hipoétesis son refutadas al finalizar el proceso
experimental.
Rpta.: A

3. Los virus son entidades compuestas por un tipo determinado de acido nucleico (ADN
o ARN) asi como un conjunto de proteinas que cubren al 4cido nucleico. Algunos
pueden tener una membrana lipidica que la consiguen después de infectar a la célula.
Al respecto, podemos decir que la organizacion de los virus es a nivel

A) atémico. B) molecular.
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C) macromolecular. D) complejo supramolecular.
Solucién:
Los virus son entidades acelulares resultante de la asociacion de macromoléculas
como las proteinas y los acidos nucleicos, por ello su nivel de organizacion es de
complejo supramolecular.

Rpta.: D

4. Los acidos nucleicos desempefian un rol prominente en el funcionamiento celular y la
transmision de la informacion genética. Al respecto, determine el valor de verdad (V o
F) de los siguientes enunciados.

I. Laribosa predomina en el ADN.
II. EIARN tiene A, G, C, U.
lll. El ARN esta formado por una cadena polinucleotidica.

A) FWW B) FVF C) VFV D) FFV

Solucion:

l.  FALSO: La ribosa es el tipo de azucar encontrado en el ARN. En al ADN es la
desoxirribosa.

Il. VERDADERO: El ARN es el &cido nucleico compuesto por Adenina, Guanina,
Citocina y Uracilo.

Ill. VERDADERO: ElI ARN esta formado por una sola cadena de nucleétidos, es decir,
es monocatenaria.

Rpta.: A

5. El carbono es el atomo mas abundante en los seres vivos, lo encontramos en
asociaciéon con muchos atomos como el nitrégeno, el oxigeno y preferentemente con
el hidrogeno. Esta también presente en los elementos inorganicos, sin embargo, su
trascendencia radica en la diversidad de moléculas biolégicas en las cuales forma
parte y esto es debido principalmente a

A) la formacién de enlaces de hidrogeno, que es exclusivo en la materia organica.
B) que es uno de los 8 elementos mas abundantes de la corteza terrestre.

C) la capacidad de formar hasta 4 enlaces covalentes con otros atomos.

D) su capacidad de formar solo enlaces simples, con otros carbonos.

Solucion:
El carbono tiene la capacidad de formar hasta 4 enlaces covalentes con otros atomos,
esto le ha permitido conformar una diversidad de moléculas organicas.

Rpta.: C

6. La celulosa se encuentra formando una compacta capa protectora externa del
citoplasma vegetal, por ella se permite el paso controlado de las sustancias desde el
medio extracelular al intracelular y viceversa; inclusive permite la comunicacion entre
dos células vecinas. Asimismo, es responsable de otorgar la formar peculiar a algunas
células vegetales. Al respecto podemos inferir que la celulosa es un carbohidrato cuya
funcién es

A) estructural. B) de transporte.

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 98



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2019-11

C) de comunicacion. D) de reserva.
Solucion:
La celulosa es un polisacarido que conforma la pared celular en las células vegetales,
esta estructura se ve involucrada en diversas funciones mas su funcién intrinseca es
ser estructural.

Rpta.: A

7. Una nueva especie animal, reportada en la selva peruana causa debate entre
estudiantes de biologia para determinar a cuél grupo pertenece. Algunos afirman que
dicho animal es un anfibio otros argumentan que se trataria de una reptil acuatico. La
especialidad a la cual este debate hace referencia es la

A) zoologia. B) herpetologia. C) taxonomia. D) biodiversidad.

Solucién:
El dilema planteado en la pregunta, hace referencia a la clasificacion de la nueva
especie, por lo que corresponde a la taxonomia determinar a qué grupo pertenece.
Para ello es necesario la informacion que los herpetélogos (estudiosos de los reptiles
y anfibios) puedan proporcionar para la correcta ubicacion de la especie.

Rpta.: C

8. Yesenia se encuentra revisando las instrucciones de un producto que tifie el cabello y
a la vez permite ondearlo o lisarlo, al revisar detalladamente lee que uno de los
productos tiene la caracteristica de romper los puentes disulfuro que se forman entre
dos aminoé&cidos (cisteinas) permitiendo de esta manera el proceso de cambio de la
forma del cabello. Podemos inferir que el proceso cosmetologico que realiza el
producto de belleza se basa en la

A) estabilizacion proteica. B) desnaturalizacion proteica.
C) acidificacion proteica. D) alcalinizacion proteica.
Solucion:

El producto de belleza al tener la capacidad de romper los puentes disulfuro en las
proteinas altera su estructura, este proceso de denomina desnaturalizacion proteica.
Rpta.: B

9. Erick viajo a la ciudad de Ayacucho desde Piura; al percibir el frio provocé que él
tiritara y estuvo asi casi toda la mafiana, posteriormente al despejarse el cielo el calor
solar provoco un alza en la temperatura que provoco una ligera sudoracion, esto no
fue mucha molestia en comparacion con el hambre que sentia y la peculiar salivacion
gue experimento tras oler una de las comidas tipicas de la ciudad.

Al respecto, podemos deducir que Erick experimenté una de las caracteristicas de ser
vivo denominada

A) irritabilidad. B) adaptacion. C) movimiento. D) estimulacion.

Solucién:

La irritabilidad es la respuesta inmediata que los organismos producen ante un
estimulo nuevo que experimentan, si el estimulo se hace mas prolongado entonces el
cuerpo inicia los mecanismos de adaptacion.
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Rpta.: A
10. Observe que muestra las posturas de un gato frente a cierta circunstancia.

MAS AGRESIVO N

2 3 3 3

_r MAS SUMISO O CON MAS MIEDO

/mm‘@

¢, Qué rama de la biologia es la encargada de estudiar lo expuesto en el dibujo?
A) Genética B) Zoologia C) Ecologia D) Etologia

Solucién:

La imagen muestra las diferentes formar de postura de un gato como sabemos, estos

animales muestran una postura en determinadas circunstancias que es lo equivalente

a decir su forma de comportarse. Por ende, esta imagen corresponde a un estudio

gue se abarca en la Etologia que es la ciencia del comportamiento humano y animal.
Rpta.: D

11. "Los tratamientos de colageno para el cabello son muy recomendados ya que ayudan
a las fibras de queratina del cabello y al cuero cabelludo, haciéndolos mas resistentes,
fuertes y saludables". Este enunciado puede hacer referencia a que el colageno

A) forma un complejo supra molecular para estabilizar el cabello.
B) tiene naturaleza proteica con funcion estructural.

C) es una molécula de reserva energética.

D) tiene funcion enzimatica, metabolizando la queratina.

Solucion:
El colageno es una proteina del tipo estructural al igual que la queratina.
Rpta.: B

12. Carmen se encuentra realizando un estudio a nivel de ADN, para ello solicita un
servicio de andlisis de la composicion de muestras que ha preparado. Los resultados
le dan solo el porcentaje de adenina = 18%. Pero ella considera suficiente este dato
para estimar el porcentaje de los demas nucleétidos. ¢ Cual serie el porcentaje de
guanina?
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A) 32% B) 64% C) 18% D) 23%
Solucion:
Basandonos en la regla de complementaridad del ADN sabemos que la cantidad de
adenina es igual a la de timina y la de citosina es igual a la de guanina la suma de
todos ellos da el 100% de la composicion global. Por ello, 18% de A es igual al 18%
de timina lo cual de 36% de AT que conlleva a un 64% de CG la cual corresponde a
un 32% tanto de guanina como citosina.

Rpta.: A

13. El consumo de fibra vegetal es indicado para los casos de estrefiimiento agudo, esto
es por qué tiene la capacidad de no ser degradada ni absorbida en el intestino, por lo
contrario, logra avanzar a través del tubo intestinal uniéndose con moléculas de agua
y por ello ablandan a las heces en formacién. Entonces, podemos deducir que la fibra
vegetal esta conformada por moléculas

A) hidrofilicas. B) hidrofdbicas. C) monoméricas. D) lipidicas.

Solucion:

La fibra se encuentra en las paredes de las células de origen vegetal. Est4 constituida

por celulosa, hemicelulosa y demas glucidos complejos (carbohidratos).

Dado a que se menciona la capacidad de union de la fibra a las moléculas de agua

esto quiere decir que son moléculas polares y por lo tanto hidrofilicas.

Rpta.: A

14. Cuando Juan almuerza, los alimentos ingeridos se degradan liberando la energia

guimica almacenada, la cual se transforma en energia mecéanica para moverse, en

energia caldrica para conservar su temperatura corporal. Estos procesos forman parte

de una caracteristica propia de los seres vivos, denominada

A) adaptacion. B) crecimiento. C) movimiento. D) metabolismo.

Solucién:
La degradacion u oxidacion de los alimentos para liberar la energia almacenada y su
posterior transformacion a otros tipos de energia para que Juan lleve a cabo todos los
procesos celulares son parte de su metabolismo.

Rpta.: D

15. Los lipidos son moléculas muy variables, pueden tener conformaciones simples o
complejas, no obstante, pueden ser clasificados segun presenten o no insolubilidad
en el agua, caracteristica que le permite tener la funcién de

A) amortiguacion. B) impermeabilidad.
C) regulacion. D) reserva.
Solucion:

Al ser insoluble en agua, los lipidos pueden funcionar conformando estructuras
impermeables al agua o medios acuosos.
Rpta.: B
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